

# EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO GRÁFICO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año XIII.—Número 3.992

Redacción y Administración: San José, 15.—Teléfono 15-55

Viernes, 17 de septiembre de 1926

## El turismo en la Montaña.

### El Consejo de la Trasatlántica aprobó los planes del conde de Güell, tan provechosos para nuestra provincia.

Días pasados recogíamos en este mismo lugar las interesantes manifestaciones hechas por el ilustre conde de Güell, marqués de Comillas, al Comité de Entidades Libres, en una entrevista celebrada recientemente.

Por encima de todo, en aquella información—del reflejo de lo tratado en la reunión de referencia—resaltaba el profundo y sincero interés que al conde de Güell le inspira la Montaña, por cuyo progreso laboraba intensamente al comenzar a desenvolver en ella un espléndido plan de turismo, que tan provechosos resultados viene ofreciendo.

Ayer tuvimos nosotros ocasión de escuchar de labios del propio conde de Güell la exposición de sus proyectos en este importante asunto.

Acababa de celebrarse a bordo del «Manuel Arnús» una reunión del Consejo de la Compañía Trasatlántica, con la asistencia de los señores conde de Güell, presidente; marqués de Movellán, marqués de La Madrid, conde de la Unión de Cuba, conde de Gamazo, señor Mazagón, director del Banco Hispanoamericano; barón de Sotomayor; marqués de Urquijo, marqués de Casa-Quijano, don Angel Pérez y don Juan Monturiol, gerente de la poderosa Empresa. Subimos a bordo, y pocos momentos después éramos deferentemente recibidos por el ilustre anfitrión.

Ante nosotros se mostró el conde de Güell tan optimista en cuanto al éxito de las campañas turísticas futuras como ante el Comité de Entidades Libres. La Montaña ofrece sobrados motivos de atracción. Si se acertaba a buscar el canal adecuado a la calidad de nuestro contenido turístico, el porvenir se presentaba esplendoroso para los intereses y el prestigio de esta región.

Es inútil desconocer que el gran turismo norteamericano, aun el que ha viajado últimamente en el «Manuel Arnús», viene a España con la vista fija en Sevilla, Córdoba, Granada y Toledo, principalmente. Estas ciudades, de un contenido artístico—hay que reconocerlo—muy superior al de la Montaña; ciudades de leyenda, de arquitectura inmortal, divulgadas por la historia y las propagandas modernas, atraen a un turismo, que no es el que nosotros debemos aspirar a atraer, por la sencilla razón de que no podremos retenerlo, sin el temor de defraudarlo, más tiempo del que abarca el plazo de escala del vapor. Precisamente en el reconocimiento de esta verdad está uno de los aciertos del conde de Güell. La Montaña debe encaminar sus trabajos por otros derroteros. Y los proyectos del conde de Güell, aprobados ayer por el Consejo de la Trasatlántica, son estos, expuestos en pocas palabras: Creación de una línea marítima durante los meses de julio hasta septiembre, de Santander a Londres, destinando a ella, probablemente, el vapor «Reina María Cristina». De Santander conduciría el barco turistas españoles a Inglaterra y de Londres turistas ingleses a Santander.

La Montaña, en este caso, puede decir que, ofreciendo lo que tiene, satisfaría al turismo atraído por la línea mencionada: paisajes bellísimos, lugares de reposo, de vacaciones, inigualables; costumbres interesantes y monumentos artísticos capaces para matizar de gratos momentos de emoción la temporada de dulce descanso buscada por el visitante.

Claro está que la creación de esta línea no estaría el funcionamiento de la que constituyen los viajes del «Atalaya», y, por lo tanto, el arribo a la Montaña del turismo norteamericano, que tan gratos recuerdos ha llevado y lleva de nuestra provincia. Podemos aspirar a todo, y ser prácticos; al turista que permanece aquí breves días y al turista que ha de convivir con nosotros largas temporadas.

El señor conde de Güell está dispuesto a hacer frente a ambas particularidades de nuestra legítima aspiración. Pero es indispensable que ayudemos al desarrollo del proyecto.

Nuestros esfuerzos deben ir encaminados, especialmente, al alquitrado de las carreteras en aquellas zonas señaladamente turísticas. Esto es de una capital importancia. Una carretera llena de polvo

es tan perjudicial para el fomento del turismo como una zona turística sin hoteles cómodos y en proporción adecuada a su cálculo de atracción.

El conde de Güell no ha olvidado este punto importante y tiene interesantes proyectos relacionados con Liébana y Santillana.

Oyendo ayer al ilustre presidente de la Trasatlántica, que nos hablaba del porvenir con un optimismo encantador, llegamos a pensar que para Santander y su provincia se ha abierto el camino que conduce a un porvenir floreciente.

Y que este camino, como el glorioso de América, lo han abierto las quillas de unas embarcaciones.

~~~~~  
Por robar palma.

### Un guarda mata a un joven.

MALAGA, 16.—El guarda jurado Juan Sánchez Marín, de cincuenta y un años, sorprendió robando palma, en la finca La Alquería, término de Alhaurín de la Torre, a Antonio Millán Illana, de veintinueve.

Al requerir que le diera el nombre, para denunciarle, se resistió el joven, quitándole la tercerola.

Al ver que estaba descargada, la tiró, y huyó.

El guarda cogió el arma y la cargó, persiguiendo al muchacho, al que hizo un disparo, matándolo.

El guarda ha sido detenido.

~~~~~  
La Exposición de Barcelona.

### La construcción del palacio de España.

BARCELONA, 16.—Los trabajos de la futura Exposición de Barcelona han recibido un nuevo impulso por el gran interés que en ella pone el marqués de Foronda y demás miembros del Comité.

En la actualidad se trabaja sin descanso en la construcción del palacio de España, en la parte alta de los terrenos de la Exposición, sobre la explanada que existe entre los dos palacios ya construidos. Para levantar este edificio se han abierto 400 pozos, 150 de los cuales tienen una profundidad de 30 a 35 metros.

Este palacio, que tendrá carácter permanente, será, por sus grandes proporciones y belleza arquitectónica, el de mayor importancia del futuro certamen.

Se está procediendo también rápidamente a colocar la valla que ha de señalar el perímetro de la Exposición, y que tendrá unos tres kilómetros de longitud. Ya está terminado el primer sector, de unos 500 metros, que comprende desde la calle de Méjico hasta la calle de Bach.

## Unos sueltos alarmistas.

### El ferrocarril Santander-Mediterráneo no corre peligro alguno.

«La Atalaya» de ayer, tomándolo de un periódico vespertino, que a su vez lo copió de un diario de Bilbao, publica un artículo acerca de la compra de un ferrocarril y de las consecuencias que ello habrá de tener para el puerto de la capital vizcaína.

La intención de «El Faro», que tan afortunadamente apresuró a tomar dicha información, estaba bien manifiesta en el plan que se dignaron adornarla sus redactores.

Había que aprovechar el momento para tirar otra puñalada a la Asociación de Entidades Libres—que no sabemos qué tenga que ver en esos menesteres de adquisición de material ferroviario—y se aprovechó la circunstancia para dejar así satisfecho un deseo de mortificar al prójimo, venga o no viniere a cuento.

Pero que «La Atalaya» haya caído también en la tentación de alarmar a los santanderinos es cosa que a nosotros nos explicamos fácilmente. «Los bilbaínos captan el ferrocarril Burgos-Mediterráneo», dice con letras como puñal el decano de los diarios de esta localidad. ¿Por qué, caro colega? ¿Por qué la Empresa del ferrocarril del Norte haya adquirido a los belgas el Central de Aragón? ¿Pero es que la Empresa del Norte se compone exclusivamente de capitales vizcaínos? ¿No hay accionistas y obligacionistas catalanes, valencianos y santanderinos, cuando menos?

Pues Santander posee más de 8.000 acciones de esa Empresa y como 50 millones de obligaciones. Y si fuera verdad—pues hasta ahora no tenemos datos concretos para aseverarlo—que el Consejo de Administración del Norte había adquirido el ferrocarril de Calatayud a Valencia, no se nos ocurriría a nosotros salir tocando las castañuelas por tal hecho, que no tiene otro alcance que el de todo negocio comercial.

Si es cierta la compra del Central de Aragón conviene que se sepa que hace ya muchos años que el Norte perseguía tal fin, por convenir, sin duda alguna, a los sagrados intereses cuya custodia tiene a su cargo el Consejo de Administración.

Y el ferrocarril Santander-Mediterráneo (no se olvide el detalle de la primera provincia, que es interesantísimo) no peligrará por eso. La nueva Empresa, como la que hasta ahora venía explotando el Central de Aragón, tendrá sus tarifas para mercancías y viajeros, y suponemos que a sus directores no se les habrá pasado por los mientes el hacer excepciones en favor exclusivo de determinados pueblos, ni de determinadas ciudades, declarando personas no gratas o poco gratas a los que hayamos tenido la desgracia de no nacer en Bilbao.

Sea, pues, belga o chino, o le ex-

ploten en lo porvenir Empresas españolas o musulmanas, el Central de Aragón transportará a Calatayud cuantas mercancías se manden para ser transbordadas al de Santander-Mediterráneo, sin que se hurtan las esferas y sin que los bilbaínos capten nuestro ferrocarril, cuyo replanteo hacia la Montaña comenzó hace ya algún tiempo y seguirá, Dios mediante, según de manera clara y categórica manifestó el ilustre ingeniero señor Aguinaga a la Comisión de la Cámara de Comercio que fué a visitarle a Ontaneda.

Lo que ocurre es que por nuestra tradición e innata indolencia los santanderinos dejamos hacer a todo bicho viviente, no preocupándonos ni aun de los propios intereses, cuya representación solamos encomendar a manos extrañas. De otro modo no podrían darse, entre casos como el siguiente:

Apenas terminada la anterior temporada del estío, la Cámara de Comercio citó a Corporaciones y entidades a diversas reuniones, en las que se trató de los problemas de más vital interés para la capitalidad y su provincia.

Todos los reunidos convinieron en la necesidad de hacer un esfuerzo común para conseguir que se atendiesen nuestras justas aspiraciones así que fueran formuladas a los Poderes públicos; pero de la casualidad que de entonces a la fecha han caído sobre nosotros tal cúmulo de inaplazables compromisos, que todavía no nos ha sido posible perder unos instantes en ver el medio de llevar a la práctica aquello que tanto interesaba a nuestra querida y muy amada ciudad.

~~~~~  
Si esto no es idiosincrasia que venga Dios y lo vea!

Ironías a un lado, terminemos repitiendo que no hay razón para alarmarse, ni menos para alarmar a los demás. Y añadamos que si tiene cierta justificación el que un periódico bilbaíno eche las campanas a vuelo, por lo que él estima que ha de beneficiar en grado sumo a aquel puerto, no parece pidiendo ni caritativo que seamos también nosotros, los montañeses, quienes se encarguen de propiciar la buena nueva, sembrando, cuando menos, la duda y el recelo entre los santanderinos, a quienes tanto ha de beneficiar la construcción del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

~~~~~  
Está este claro?

### El día en San Sebastián.

SAN SEBASTIAN, 16.—El ministro de Estado, al recibir hoy a los periodistas, les ha dicho que había recibido al marqués de Rialde, nuevo embajador de España en Méjico y a otras muchísimas personalidades.

## La situación internacional.

### Se ha formado una policía especial para perseguir a los políticos italianos refugiados en Francia.

Dice un periodista inglés. JERUSALEN.—El corresponsal londinense del diario «Doar Hajom» anuncia importantes reformas en el actual Gobierno para el Oriente.

~~~~~  
Será reemplazado el mariscal Plumer por lord Allenby, quien será al mismo tiempo comisario superior para Palestina y comandante del ejército británico en Egipto, Sudán, Zyperis Irik y Arabia.

Tendrá el título de consejero del Gobierno de la Gran Bretaña en el Oriente, teniendo su puesto al lado del ministro de las Colonias, no pudiendo éste resolver nada sin haberse puesto de acuerdo con lord Allenby.

Los gobernadores de todos los mencionados países serán subordinados suyos.

El grueso de las tropas inglesas estará en Sinaí y Palestina. La guarnición principal será Kantara, a los bordes del canal de Suez, convirtiéndose Haifa en puerto de aprovisionamiento.

~~~~~  
El viaje del aviador Fonck.

NUEVA YORK.—El aviador Fonck había resuelto emprender su viaje esta mañana, a las cinco y media.

~~~~~  
LONDRES.—Noticias de Nueva York aseguran que por averías sufridas en el motor el aviador Fonck

no ha podido emprender el viaje anunciado para esta mañana.

Según parece, por la dirección de los vientos el raid trasatlántico deberá retrasarse ya por lo menos quince días.

~~~~~  
Para perseguir a los políticos italianos.

PARIS.—Telegrafían de Roma que se ha designado una Comisión especial encargada de perseguir a los políticos italianos refugiados en Francia.

~~~~~  
También telegrafían que ya está ultimado el proyecto de ley restableciendo la pena de muerte.

~~~~~  
Será convocado el Parlamento a sesión extraordinaria para aprobar ese proyecto.

~~~~~  
Los puestos no permanentes.

GINEBRA.—Se ha procedido esta mañana a la elección de nueve puestos no permanentes.

~~~~~  
Fueron elegidos Colombia, Polonia, Chile, Bélgica, Rumania, Países Bajos, China y Checoslovaquia.

~~~~~  
El Uruguay, que había presentado la petición de un puesto no permanente, por diferencias surgidas retiró la petición antes de la votación.

~~~~~  
La ocupación de Rhenania.

GINEBRA.—Briand celebró hoy una conferencia con Stressemann acerca de la ocupación de Rhenania.

## Del Gobierno civil.

### La solución del plebiscito de Santoña.

Dice el gobernador.

Al recibir anoche a los periodistas el gobernador civil, señor Oreja Elósegui, al regreso de su excursión cinegética a Valderredible, nos dijo que había recibido un telegrama del delegado gubernativo de Santoña en el cual el señor García Llano, que acompañó a la Comisión de fuerzas vivas de aquella villa, le comunicaba el feliz resultado de las gestiones realizadas en Madrid para conseguir que no fuera trasladado el regimiento de Artillería que guarnece dicha plaza y que no se estableciera la penitenciaría militar.

~~~~~  
El despacho dice así:

«Celebrada conferencia con el jefe del Gobierno. No se establecerá penitenciaría ni será trasladado regimiento de Artillería, Salúndale alcalde y Comisión.—García Llano.

~~~~~  
También nos comunicó el señor Oreja Elósegui el siguiente telegrama que recibió del jefe del Gobierno con relación al plebiscito y que está concebido en los siguientes términos:

«Aunque no se han recibido todos los datos respecto al plebiscito, como el número de firmas conocido pasa ya de seis millones, me apresuro a felicitarle por el éxito obtenido, que depende, en gran parte, de las gestiones de V. E., cuya labor al frente de la provincia responde a los fines y a los propósitos del Gobierno, y ruego a V. E. que esta felicitación la haga extensiva a las Corporaciones y entidades que colaboraron a esta labor, haciendo presente la gratitud del Gobierno, tanto a ellos como a cuantas personas han contribuido a este éxito con sus firmas, y me complazco en hacerlo presente así.»

~~~~~  
En Portugal.

### El Ejército es reorganizado.

TUY.—Dicen de Lisboa que ha quedado terminada la reorganización del Ejército en la siguiente forma: La primera región militar queda con los batallones de Cazadores 7 y 3, en las plazas de Valença y Chaves; el de Infantería número 3, en Viana do Castelo; el 8, en Braga; el 18, en Oporto; el 6, en Peñafiel; el 10, en Braganza, y el 13, en Villarreal. En Oporto y en Chaves quedarán dos regimientos de Caballería.

~~~~~  
Un grupo de Artillería y otro de Infantería irán a Amarantes, y el 8 regimiento de Infantería enviará un destacamento a Imares.

~~~~~  
El resto de la división de las regiones no se ha facilitado aún.

## El día en Barcelona.

### No habrá artilleros sumariados.

Accidente automovilista.

BARCELONA, 16.—En las inmediaciones de Igualada volcó el automóvil de don José María Lamarca, el cual resultó muerto.

~~~~~  
Tres amigos que le acompañaban resultaron con gravísimas heridas.

~~~~~  
No habrá procesamientos.

~~~~~  
Hoy han sido puestos en libertad todos los jefes y oficiales de Artillería que estaban prestando servicio el día de los sucesos en el Depósito de Sembrantes de Hospitalet.

~~~~~  
Por noticias fidedignas se da como seguro que no se celebrará ningún Consejo de guerra contra jefes y oficiales de Artillería en esta región, por no aparecer cargos contra ellos.

~~~~~  
Por agredir a un periodista.

~~~~~  
Ha sido aprobada la sentencia del Consejo de Guerra contra el capitán de Artillería marqués de Casa Antón, en causa que se le seguía por agresión al periodista señor Zozaya. Se le condena a cuatro meses de arresto y al pago de cinco mil pesetas de indemnización.

~~~~~  
Se escapó de casa de sus padres.

### Las aventuras de un niño madrileño.

BARCELONA, 16.—Dicen de Palma de Mallorca que a la llegada del vapor correo de Barcelona fué detenido un muchacho de doce años de edad que había desembarcado sin pasaje y sin que le acompañara persona alguna.

~~~~~  
Primeramente dijo que sus padres vivían en Barcelona, que su padre estaba colocado en el Metropolitano, y que al ir con él a despedir a un amigo se había perdido, quedando involuntariamente en el buque; pero interrogado nuevamente, confesó llamarse Antonio Martínez López, natural y vecino de Madrid. El muchacho habla con gran desenvoltura.

~~~~~  
Añadió que se escapó de casa de sus padres hará un mes, llevándose dos faros de automóvil, que vendió por la cantidad de 50 pesetas. Con dicho dinero recorrió varios pueblos, hasta llegar a Barcelona, donde embarcó en el vapor sin saber adónde le llevaría.

~~~~~  
En vista de ello, ha sido conducido a un Reformatorio de Palma hasta que se reciban noticias concretas de sus padres.

~~~~~  
Ecos de sociedad.

~~~~~  
Hoy, viernes, de seis a nueve

TE BAILE EN EL RESTAURANT «MACDALENA».—Teléfono 36-59

~~~~~  
Le conviene a usted anunciar en EL PUEBLO CÁNTABRO. Su gran circulación en Santander y la provincia, le garantiza a usted el éxito de sus reclamos.



DE LA II VUELTA A CÁNTABRIA.—Momento de atravesar los corredores el puente de Unquera para pasar a la provincia asturiana. (Foto Samot.)

Información deportiva.

Victorino Otero entró el primero en Reinosa y ocupa el segundo puesto en la clasificación general.

La segunda etapa.—Frente al «huero» de la carrera. Con media hora de retraso, es decir, a las siete y media, parten los corredores de esta hospitalaria y bella villa de Potes.

paciencia a los corredores. Son las once y cuarenta y nueve minutos. Aparecen los «routiers», que entran en la importante villa por este orden: Rojo, Aguirre, García (A.), Otero, Cañardo, Cepeda, Juan de Juan y Díaz.

CASTILLO.—Construcción de joyas.

Nos hallamos frente a uno de los trozos más duros de la etapa. Son cerca de treinta y un kilómetros de fuerte desnivel, y los corredores toman sus precauciones para afrontar con éxito la empresa.

VICTORINO OTERO LOGRO UN GRAN TRIUNFO SOBRE SU MARCA "V. OTERO" Primer puesto de la segunda etapa y segundo de la clasificación general de la II Vuelta a Cantabria.

DOMINGO Y MARTES Gimnástico de Valencia-Real Racing Club

El vecindario de los pueblos de Frana, Cabezón de Liébana y Perrozo se halla en la carretera y recibe a los ciclistas con afectuosos aplausos.

Pesaguero. El veterano Guillermo Antón, el hombre de voluntad enorme, inicia el despegue, obligando a la gente joven a salir de la carretera en que caminaban.

Formóse la inevitable fila india, que a los pocos momentos se parte en varias fracciones, quedando en el centro de ella el mencionado Antón.

Almorranas El tormento y los sufrimientos tan terribles de las almorranas, pueden aliviarse y curarse pronto usando el Unguento Cadum.

Cuando llegamos a lo más duro del puerto, Cepeda aviva el tren y Otero y Cañardo, que marchan en medio del grupo, buscan la cabeza del pelotón, formándose entonces un nuevo núcleo de corredores, que se va formando porque no todos pueden resistir el endiablado tren de los «ases».

Candelas pincha y queda rezagado; poco después se retrasan Antón, Lucas Pérez, Fernando Díaz y Núñez, de Avilés.

El pelotón de cabeza sigue mandado por Cepeda, que lleva a la rueda a Otero, seguidos, en fila india, por Antonio García, Vicente Trueba, Rojo, Telmo García, Juan de Juan y Cañardo.

En medio de éstos y los del pelotón de cola marchan Vicente Eguen y Fernando Sierra, que, con alguna ventaja sobre Enrique San Emeterio y Justino Adrada, suben valientes esta empinadísima parte de la etapa.

Momentos después Adrada abandona por cansancio.

El pelotón de cabeza ha coronado el puerto y va a buen tren en busca del descenso de Los Tojos.

El héroe de esta parte de la jornada es Vicente Trueba, que coronó en primer lugar el puerto, seguido inmediatamente por Cañardo, Otero, Cepeda, Juan de Juan, Telmo, Antonio García y Gutiérrez (J.).

El último en coronar el puerto es Candelas.

El descenso de Los Tojos es algo serio. Los corredores bajan como diablos, a un tren jamás visto. Otero, especialmente, vuela más que corre. Y a esta velocidad increíble pasan los ciclistas por Cosío, Lombaña y Pumar.

La carrera continúa sin detalles de mayor interés. A la subida de Labarces Telmo García sufre la rotura del eje de la rueda delantera y padece veinte minutos por esperar al representante de Morales, que le presta otra. Telmo repara y sigue la carrera.

Cabezón de la Sal. Control de comida. El público, estacionado en la carretera de entrada, espera con impaciencia la llegada de los corredores.

Clasificación de la segunda etapa.

La clasificación de llegada a Reinosa es la siguiente:

- 1. Otero, que hizo el recorrido en seis horas y 36 minutos. 2. Juan de Juan, 6-36-00. 3. Cañardo, 6-36-00. 4. Aguirre, 6-41-12. 5. Cepeda, 6-41-12. 6. Arrieta, 6-43-12. 7. Loroño, 6-46-03. 8. A. García, 6-50-34. 9. F. Díaz, 6-56-55. 10. Núñez, 7-01-02. 11. San Emeterio, 7-06-16. 12. Gutiérrez, 7-15-40. 13. V. Eguen, 7-15-40. 14. T. García, 7-21-45. 15. G. Antón, 7-21-45. 16. Candelas, 7-21-45. 17. Sierra, 7-21-30. 18. L. Pérez, 7-42-02. 19. Acebal, 8-13-59.

En la clasificación general sigue en el primer puesto el catalán Cañardo, con una ventaja de catorce minutos y veintinueve segundos sobre Otero, que ocupa el segundo lugar. El montañés lleva un segundo de ventaja al mallorquín Juan de Juan, que ocupa el tercer puesto.

LAPIZE

CASTILLO.—Regalos plata de ley.

FUTBOL

Gimnástico F. B. C.-Real Racing Club.

Para el próximo domingo y martes, tiene el Real Racing Club anunciados dos encuentros con el potente y duro equipo Gimnástico Football Club, decano de Valencia y nueve veces campeón regional, del que forman parte notables jugadores, como el portero Llago, y el interior derecha Arróniz, del Valencia F. C., en la temporada pasada; Peral, interior izquierda, gran chutador, probado para la selección nacional, y de un juego muy parecido al de «Finana», por lo hábil y elegante; Lakatos, tan conocido de la acción montañesa. ¡Oh, aquellos inolvidables partidos contra el New Club, de Vizcaya!

Estos muchachos, que han dado pruebas de una resistencia y dureza tremenda, jugando cinco partidos en la pasada semana, llevan ya varios días entre nosotros, descansando, y son sus propósitos, más de una vez manifestados, terminar brillantemente su excursión por el Norte.

Con este objeto, y mediante autorización que solicitaron de la Junta directiva del Racing, ha desfilado por los Campos de Sport el equipo completo, sometido a un duro ejercicio, bajo las órdenes de su entrenador señor Kaufer.

Mañana, entre otros detalles, publicaremos la alineación completa del equipo.

España-Hungría.

Copiamos de «La Gaceta del Norte»: «La Federación Nacional de Fútbol ha recibido una comunicación de la Húngara fijando la fecha del 12 de abril para el partido entre España y Hungría, que estaba señalado en Vágo.

Nada de extraño tendría que se verificase en Santander, dado el caso que el match con Suiza se aplazase indefinidamente.

¿Se accederá, de todos modos, a la fecha del 12 de abril?

El cursillo pedagógico de Valdecilla.

Tres conferencias interesantes.

Como estaba anunciado, en la mañana de ayer, dió una conferencia sobre Química agrícola, el ingeniero señor Díaz Muñoz.

Empieza el conferenciante por dirigir un cariñoso saludo a los maestros a quienes considera como el fundamento de la sociedad y los encargados de marcar la ruta salvadora de la Patria. Recuerda la frase célebre de que la guerra Ruso-Japonesa fuese ganada por los maestros de escuela y afirma que cuantos más medios de lucha se den al maestro y más vivo sea el anhelo popular de conseguir escuelas y cultura, tanto más nos acercaremos al triunfo y aseguraremos el éxito progresivo del pueblo.

Con palabras llenas de emoción evoca el recuerdo de sus ascendientes, montañeses todos, y que por ello, aparte de otras razones no menos afectivas, siente hondo cariño hacia esta tierra y recibió con verdadera alegría el encargo de dar estas lecciones en Valdecilla, en este pueblo, que merced a las elevadas acciones del ilustre marqués del mismo nombre, ha conseguido el puesto de honor entre los pueblos españoles.

Pasa a continuación a tratar del tema propuesto, haciendo un estudio minucioso y clarísimo de la fisiología vegetal desde el estado potencial de la semilla hasta el desarrollo total de las plantas.

Expone minuciosamente las condiciones necesarias y favorables para la germinación de semillas, alimentos que la planta toma de la tierra y del aire, forma de elaborar estos alimentos y de cómo el agricultor necesita estudiar y conocer estas funciones para dar a las tierras los elementos precisos a la vida vegetal.

Enumera y explica cuáles son las plantas fertilizantes y esquilmanes, la conveniencia de su unión, a veces, fundamento de la costumbre, tan arraigada en la montaña, de asociar el cultivo del maíz y las judías, y otras, la de establecer la alternativa de cosechas.

Examina el parasitismo y la simbiosis vegetal, lo que le lleva a examinar la armonía gradual en la vida de los seres, en constante trabajo los unos para asegurar la vida de los demás.

Expone con suma claridad lo que constituye la función respiratoria y clorofliana en las plantas, labor de equilibrio en la acción purificadora y méflica del aire si la última de esas funciones no se realizase con una actividad mayor, en virtud de la cual las plantas enriquecen el aire con el oxígeno necesario a las funciones vitales.

Hace luego una exposición sencilla de la composición de los suelos, dando normas para su análisis como recurso indispensable para la aplicación de mejoras.

El señor Díaz Muñoz supo dar a su lección un matiz ameno y sumamente interesante para cuantos le escucharon.

Conferencia del señor Blanco.

Acto seguido, el ingeniero señor Blanco leyó una interesantísima conferencia sobre las praderas naturales y artificiales, en la que, con datos tomados de la realidad en región tan similar con la nuestra, como es la región gallega, muestra la superioridad de las segundas, dando normas prácticas para su formación y ofreciéndole a todos para cuantos datos necesitan si, como espera, desde la escuela rural se inicia la renovación de nuestra pradería, con lo que se obtendrían rendimientos enormes.

En la sesión de la tarde se ocupó de la selección del ganado, combatiendo el procedimiento llamado de las correlaciones numéricas y los prejuicios reinantes al suponer como cimientos de calidad superior a aquellos cuya lámina se presenta con formas más perfectas.

Estudia el movimiento científico en Francia, Bélgica, Holanda e Italia, donde las leyes genéricas constituyen el fundamento de la selección, opinando que los medios empleados en nuestras Exposiciones de ganado, donde solamente se atiende a las medidas y perfección de formas, sirven tan sólo para que los técnicos vayan viviendo y la ganadería siga orientada por los prejuicios y la credulidad del pueblo.

El señor Blanco fué largamente aplaudido. La señorita Carretero. La culta inspectora de Primera Enseñanza, señorita Carretero, da una interesante lección de metodología del dibujo, lección que fué un modelo de sencillez, claridad y aplicación pedagógica como corresponde a quien tan bien conoce los problemas de la escuela.

Muchas veces—dice—el maestro encuentra en el niño actitudes extraordinarias que él debe fomentar si queremos que no se pierdan para las Artes serres excepcionales capaces de conquistar nuevos lauros para la Patria.

Fernando Estrañil

SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTERRAPIA Castelar, núm. 1.—Teléfono 1142

Empieza por exponer un método de dibujo para un primer grado, donde el dibujo puede ser en su aspecto más sencillo utilizando los elementos primordiales de la Geometría: líneas, ángulos, etc. Como material utilizable para estos primeros pasos en el dibujo presenta unas cajitas de pabillos con diversos colores, cuya combinación puede el niño dibujar diversos objetos sencillos, después de lo cual se pasa al estudio de los cuerpos.

Expone a continuación un sencillo e ingenioso método para apreciar los relieves mediante contrastes de luz en las proyecciones, y termina, recibiendo entusiastas felicitaciones y nutridos aplausos de los asistentes.

Valiosas adhesiones.

Entre las adhesiones recibidas figuran dos muy entusiastas, una del excelentísimo señor ministro de Instrucción pública y otra del director general de Primera Enseñanza, que dicen:

«Ministro de Instrucción pública a marqués de Valdecilla:

Al inaugurarse cursillo conferencias en esa escuela, véterole mi gratitud por incansable espléndida generosidad para obras de cultura. Ruego saludé a cuantos intervienen conferencias, deseándoles mayor éxito sus trabajos.»

«Director general Primera Enseñanza a marqués de Valdecilla:

Tenia deseo y propósito tomar parte ese cursillo. No serme posible, le envío mi felicitación por protección cultura patria y me obrezco: V. E. en cuanto pueda. Salude a cuantos tomen parte cursillo.»

Se recibieron también atentas adhesiones del excelentísimo señor rector de la Universidad de Valladolid, del ilustrísimo señor obispo de Santander y del señor director del Instituto de Segunda Enseñanza de Santander.

Programa para hoy.

En el día de hoy darán sus lecciones a las diez de la mañana don Luis Ortiz, inspector de Primera Enseñanza, quien tratará el tema: «Consideraciones previas de la Metodología.»

A continuación, don Antonio Angulo, sobre la enseñanza de la Aritmética y la Geometría en la escuela.

Por la tarde, don Víctor de la Serna disertará sobre la Metodología e historia del Arte.

ANTONIO ALBERDI DIATERMIA—CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 10.—Teléf. 27-74

En Peñacastillo

Un niño herido

En la tarde de ayer un automóvil de la matrícula de Santander atropelló al niño Nicasio del Río.

En el mismo automóvil fué trasladado al Hospital de San Rafael, donde fué asistido de dos heridas en la cabeza, afortunadamente no de consideración.

CONSULTA de enfermedades de la PIEL, VENE-REAS y SIFILITICAS, por el especialista Vega Trápaga en Méndez Núñez, 7. 2.º—Teléfono 3734.

MIGUEL A. SAIZ ANTONIL MEDICINA GENERAL Suspende su consulta por ausentarse al extranjero. Avisará su regreso.

Sala Narbón (S. A. de Espectáculos) Mañana, sábado FESTIVAL DE REAPERTURA La mejor venganza por THOMAS MEIGHAN ESTRENO

Teatro Pereda Compañía cómica-dramática del Teatro Lara, de Madrid.—Director, Emilio Thuillier. HOY: Tarde, a las seis y tres cuartos.

Alfilerazos Última representación de la aplaudida comedia de Jacinto Benavente, y el entremés de los señores Quintero. EL PIE Noche, a las diez y media.

El conflicto de Mercedes Mañana, sábado, estreno de la comedia en tres actos, LA MUJER QUE NECESITO, A las seis y tres cuartos de la tarde, a petición del público, última representación de EL CHANCHULLO. El lunes, función popular; EL ALMA DE LA ALD'A

La política y los problemas nacionales.

«La Voz» asegura que Llaneza aconsejó a los mineros asturianos firmar, y firmó él, en las listas del plebiscito.

Consejo en San Sebastián. MADRID, 16.—Se ha fijado la fecha del próximo sábado para el traslado de todos los ministros a San Sebastián, con objeto de celebrar el Consejo de ministros anunciado.

Serán dos Consejos los que se celebren: uno en el ministerio de Jeronada el domingo, y otro en Palacio, bajo la presidencia del Rey, el lunes.

El presidente del Consejo, desde San Sebastián seguirá directamente para su anunciado viaje a Asturias y Galicia.

Despacho del presidente.

Esta noche fué visitado el general Primo de Rivera por los ministros de la Guerra y Justicia, pintor López Mezquita, don Lucio, Bueno y el alcalde de Málaga.

Dr. Vázquez Andia de PARTOS Y GINECOLOGIA Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia. CONSULTA DE ONCE A UNA San Francisco, 21.—Teléfono 33-31

El Congreso de aerónautica.

Esta tarde se han reunido en el ministerio de Estado los señores que componen la Comisión del Congreso de aerónautica tomando diversos acuerdos, y entre ellos el de hacer saber a los expositores que los locales se hallarían dispuestos a partir del día 1 de octubre debiendo quedar terminadas las instalaciones para el día 10 del mismo mes.

No pasa nada.

«La Nación», de esta noche, publica bajo el título «No pasa nada porque nada debe pasar» y el subtítulo de «Los innumerables infundios de estos días que el público sensato rechaza», el siguiente suelto:

«Inverosímil parece que se tenga que salir una vez más al paso de unos infundios que se hacen correr y que aunque seguramente los rechazarán con indignación las personas sensatas, acaso tiene acogida en los espíritus pusilánimes y propalados con fruición por los agitadores.

El Gobierno acaba de mostrar su fortaleza y templanza solucionando un problema de los más difíciles que podrían plantearse a cualquier Gobierno.

Se propagan hojas clandestinas que por su contenido y su forma se pueden tener por apócrifas, ya que de ser auténticas todo el mundo las atribuiría a desahogo y despecho empujando el concepto que merece la situación de aquellos a quienes se imputa su paternidad y algunos de los cuales se han apresurado a rechazarlas.

Alrededor de este tema caben ya muy pocos comentarios. El Gobierno, seguramente, tiene ya su plan, al que se atenderá metódicamente y por etapas en forma que ni las faltas queden sin sanción ni esta se extreme con carácter de apasionamiento.

El Gobierno sigue su camino para resolver las cuestiones vitales que al país interesan más que los pleitos personales y apasionados.»

Lo que dice «La Voz».

«La Voz» de esta noche dice lo siguiente: «Nuestro colaborador en Asturias don Emilio García de Paredes nos envía el siguiente telegrama:

Se asegura oficialmente que en el plebiscito que acaba de promover el Gobierno un socialista tan caracterizado como Manuel Llaneza, secretario del Sindicato único de Mineros asturianos, ha aconsejado a sus sindicados acudir a firmar en las listas del plebiscito.

Se añade también, por conducto oficioso, que uno de los primeros firmantes fué el propio Manuel Llaneza.»

Consejo para mañana.

Para mañana, a las seis y media de la tarde, hay anunciado un Consejo de ministros en la Presidencia.

Dr. Llerandi García APARATO DIGESTIVO.—RAYOS X MEDICINA GENERAL AVISOS: TELÉFONO 1803 Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6, CALLE DEL PESO, 9

Leopoldo Rodríguez P. SIERRA MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 2996 CONSULTA DE DIEZ A OCHO

EL GRAN CINEMA inaugura sus FUNCIONES INFANTILES el próximo domingo 19, a las once y media de la mañana

BUTACA, 0,30 PALCOS, 2,50 Matinées exclusivamente para niñas y niños.

Sección marítima.

El establecimiento de un radiofaro.

CRONICA. Afortunadamente, quizá escuchando las justísimas quejas de la Asociación de Capitanes y Pilotos, que en diversas ocasiones han reclamado que las costas españolas sean dotadas de cuantos elementos se consideren útiles para auxilio del navegante, ha comenzado el establecimiento de radiofaros en la costa cantábrica.

Ayer fué inaugurado uno en el Cabo Machichaco. Las características de la señal que emitirá durante todo el tiempo que dure la niebla son:

Emisión de chispa con onda amortiguada en nota musical de 1.400 vibraciones por segundo de las letras M. A., es decir, dos rayas, punto raya separando cada grupo de letras por un silencio de medio segundo. Se emitirá la señal durante treinta segundos; a continuación habrá un silencio de 270 segundos.

La longitud de onda será de 1.600 metros y el alcance en condiciones normales de la atmósfera de 45 millas para las instalaciones corrientes en los buques, pudiendo cogerlas a más distancia los que tengan instalaciones perfeccionadas.

Todos los días, de once y media a doce, funcionará la estación aunque no haya niebla.

Celebramos grandemente que comiencen a implantarse estas importantísimas mejoras en la costa del Cantábrico, dando satisfacción de esa manera a multitud de peticiones que un día y otro, con enorme perseverancia han reclamado amparo en los peligros del mar.

A la instalación del radiofaro en el Cabo Machichaco seguirán otras, hasta completar las que sean menester.

Es un problema de humanidad digno de la más pronta y favorable resolución.

MECHELIN

\*\*\*

El «Pluto».

Hoy es esperado en Santander, con carga general, el vapor «Pluto», procedente de Amsterdam y Rotterdam.

ANIS UDALLA :— CORAC COMENDADOR

La Compañía Transmediterránea.

Como consecuencia de una instancia de la Compañía Transmediterránea la Dirección general de Navegación y pesca ha dispuesto lo siguiente:

Primero. Que se abone a la Compañía Transmediterránea la cantidad de ochocientos veintiseis mil quinientas cuarenta y siete pesetas setenta y tres céntimos (826.547,63), importe líquido de la dozava parte de la subvención correspondiente al mes de septiembre de 1926.

Segundo. Que la referida cantidad debe afectar al capítulo 2.º, artículo 2.º, del vigente presupuesto trimestral del ministerio de Marina; y

Tercero. Que la Compañía Transmediterránea queda obligada a justificar los servicios que se le abonan en el plazo y forma que determina la Real orden de 8 de agosto expresada, bajo las responsabilidades a que haya lugar.

CORAC UDALLA :— ANIS COMENDADOR

El «Nixen».

Procedente de Amberes, con carga general, es esperado en Santander el vapor «Nixen».

Si no está usted seguro, pregunte a su médico qué concepto le merece LACTOFITINA como tónico reconstituyente infantil.

El «Llodion».

En breve entrará en nuestro puerto, con carga general, procedente de Gijón, el vapor «Llodion».

El reloj preferido

En las buenas relojerías

OMEGA

Siniestros marítimos.

«Amberston».—Kiel, 9 septiembre.

«Borde».—Stettin, 9 septiembre.

«Charles C. West».—Chicago, 9 septiembre.

«Borde».—Stettin, 9 septiembre.

inazo, 0,20; don Francisco Mora Valdés, 0,50; don Cesáreo Barreda Saro, 0,25; don Francisco Tejera, 0,20; don Ramón Fernández Fernández, 0,15; don Emilio Sáinz Bustillo, 0,50; don Justo Gutiérrez, 0,10; don Venancio Méndez, 0,05; doña Venancia Lavín, 0,05; doña Amalia López, 0,15; don Joaquín Ruiz Gómez, 0,10; doña Luisa Ruiz Gómez, 0,20; don Sandalio Linao Cuesta, 0,25; doña Ramona Mora Valdés, 0,50; don Severino Mora Valdés, 0,20; don Venancio Alonso Gutiérrez, 0,25; doña Enriqueta Sáinz Bustillo, 0,50; doña Aurea Sáinz Bustillo, 0,50; don Fernando Sáinz Bustillo, 0,50; doña Livia Arenal Cuesta, 1; doña Antonia Taborga, 0,50; doña Carmen Ruiz Gómez, 0,20; doña Concepción Arenal Martínez, 0,15; doña Evangelina Méndez, 0,10; don Florentino Barreda Saro, 0,15; don Arsenio Arenal Martínez, 0,20; don Leopoldo Rodríguez Revuelta, 0,25; don Venancio Rodríguez Revuelta, 0,25; don Pablo Rodríguez Revuelta, 0,25; don Gregorio Rodríguez Revuelta, 0,25; doña Cándida Urcola, 0,25; don Faustino Gómez, 0,25; doña Modesta Cuesta Rumazo, 0,25 pesetas.

Doña Margarita Mora, 0,20; doña Amanda Mora, 0,10; don Santiago Pila, 1; don Hermenegildo Becerra, 0,20; doña Aurelia Sañudo, 0,25; don Isidro Gutiérrez Cuesta, 1; doña Pilar Gutiérrez, 0,50; doña Antonia Gutiérrez Cuesta, 0,50; don Matías Mora, 0,20; doña Leoncia Fernández Taborga, 0,50; doña Aurelia Fernández Taborga, 0,50; don Manuel Amas, 0,05; doña Josefa Fernández Fernández, 0,15; doña Olegaria Pastor, 0,10; doña Josefina Gutiérrez Cuesta, 1; doña Juli Herrero Mora, 0,25; doña Modesta Picazo Mora, 0,25; doña Angeles Ruiz López, 0,15; don Pedro Cuesta Rumazo, 0,20; don Bernardo Cuesta, 0,50; doña María Alonso, 0,20; don Leopoldo María, 0,20; don Carlos Mora, 0,25; don Narciso Gómez, 0,25; don José Taborga Cruz, 0,50; don Domingo Alonso, 0,50; don Fermín Pila Bernaldo, 1; don Pablo Revuelta Saro, 2 pesetas.

Suma total, 1.537,75 pesetas.

En la Alameda de Jesús de Monasterio

Una niña es atropellada por un automóvil, falleciendo en el Hospital.

A las cinco y media de la tarde de ayer se desarrolló en la Alameda de Jesús de Monasterio un lamentabilísimo suceso, del que resultó víctima una pobre niña.

Con dirección a Los Corrales de Buena marcha a la hora indicada, por la Alameda de Jesús de Monasterio, el automóvil de la matrícula de Málaga número 261.

Al llegar frente a la calle de la Florida, y no obstante la poca velocidad del vehículo y los esfuerzos del conductor para evitarlo, atropelló a la niña Pilar Gandarillas Fuentes, de siete años de edad.

Según nuestras noticias, la desgraciada criatura se dirigía, corriendo, de la Alameda a la Florida. El conductor, al darse cuenta del peligro que corría la pobre niña, detuvo la marcha con la mayor rapidez posible, pero, desgraciadamente, no consiguió evitar la enorme desgracia.

Con la urgencia que el doloroso caso requería, y en el mismo auto que la atropelló, fué trasladada Pilar Gandarillas a la Casa de Socorro.

En el mencionado centro benéfico, y por los facultativos de guardia, fué asistida de traumatismo en el vientre, conmoción visceral y contusiones en varias partes del cuerpo, calificándose su estado de pronóstico grave.

Poco después era trasladada en una camilla de la Cruz Roja al Hospital de San Rafael, falleciendo al poco rato de haber ingresado.

El Juzgado correspondiente levó a cabo las diligencias necesarias, ordenando el ingreso en la cárcel del mecánico del auto causante del atropello, Abundio Manuel Portilla, de veintitrés años de edad, soltero.

Sucesos de ayer

Se cae de una camioneta.

A las diez de la mañana, y cuando marchaba por la Avenida de la Reina Victoria, con dirección al Sardinero, la camioneta U-12.607, Mariano Izquierdo Rodríguez, de cuarenta y nueve años, y con domicilio en la travesía de San Simón, 11, segundo, tuvo la desgracia de caer al suelo, de donde fué recogido.

En la misma camioneta, que conducía su propietario Julián del Valle, fué trasladado Izquierdo a la Casa de Socorro, donde fué curado de erosiones en toda la cara y manos y una herida contusa en el labio superior.

Pablo Pareda Elordi

Diagnotico de la Gota de Leche.

Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Consultorio de niños de pecho.

Burgos, 7 (de 11 a 1).—Teléfono 20 92

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

«EL PUEBLO CANTABRO» EN TORRELAVEGA

De Ayuntamiento.—Se reúne la Comisión Permanente.

El miércoles se reunió la Comisión Permanente para celebrar sesión ordinaria de la presente semana.

Fuó presidida por el señor alcalde, don Isidro D. Bustamante, acompañado de los tenientes de Alcaldía don Fermín Abascal, don Pedro Martín, don Ramón Peña y don Pedro M. Gómez, el interventor señor L. Llana y secretario señor Moreno.

Entre los asuntos despachados figuran los siguientes:

Quedar enterada la Corporación de la toma de posesión de secretario interino de este Ayuntamiento, don Cándido Moreno y Fernández de la Reguera.

Autorizar a don Pedro Compostizo para edificar una casa en la calle de Manuel Carrera.

Pasar a informe de la Junta Vecinal de Barreda el escrito de don Julián Linao Salceins, que pide autorización para cubrir una alcantarilla.

Autorizar a la Secretaría de este Ayuntamiento para que expida la certificación que solicita don José Gómez Rodríguez, referente al acuerdo tomado por esta Corporación concediéndole permiso para la colocación de tres columnas de anuncios.

Designar al empleado de este Ayuntamiento, don Antonio Andrés, para que ayude en los trabajos de la Junta local del Censo, acordándose al mismo tiempo que con cargo al Capital correspondiente se faciliten los impresos necesarios a dicha Junta local y designar los locales en que se han de constituir los colegios electorales.

Aprobar la nómina de jornales devengados en el arreglo de calles, importantes 264 pesetas.

Adquirir dos capes y un uniforme para la Guardia municipal.

se paralicen bastantes industrias y pierdan muchos obreros los jornales.

Somos amantes de las romerías, pero entendemos que cuando éstas tienen la importancia de la de San Cipriano, deben celebrarse en domingo, como se hace con la del Milagro en Torres.

Y así, todos satisfechos y contentos.

Copa Hauzeur.

Parece un hecho que el próximo viernes, 24 del corriente, tendrá lugar en los Campos del Malecón el partido de fútbol que la Real Sociedad Gimnástica organiza en honor del director general de la Real Compañía Asturiana, señor Hauzeur, contenido los «conces» del Barreda Sport y Gimnástica, los que se disputarán una valiosa copa, regalo del homenajeado.

La entrada a los Campos será gratis, poniéndose bandejas en las puertas para que las personas caritativas puedan depositar algunas monedas, que serán entregadas al Asilo de esta ciudad.

Es de suponer que el festival del próximo viernes se verá muy animado, pues los torrelaveguenses, no olvidando las buenas obras realizadas por el señor Hauzeur en beneficio de Torrelavega, como la hecha recientemente ofreciendo donar una cantidad importante para el Asilo, asistirán a los Campos del Malecón en gran cantidad a rendir homenaje de respeto y de gratitud a quien en todo momento demuestra apreciarnos tan de veras.

Lo lamentable es que dicho acto no se celebre el domingo, pues en día laborable no puede resultar todo lo espléndido que se quisiera, por estar el comercio abierto.

De sociedad.

Ha salido para Burgos, acompañado de sus encantadoras hijas Cris-

tor las hermosas «lebaniegucas» ataviadas con valiosos y antiguos pañuelos, que al ser posible, realizaban las incomparables bellezas que estas jóvenes poseen.

Durante unas cuantas horas se bailó de lo lindo y para que la juventud pudiera quedar «jarta» de baile, alternaban el gaitero, el manubrio y la Banda, cesando el jaleo ya a horas de la madrugada. ¡Bien, muy bien, ahora es el divertirse!

Para mañana tendremos el gran concurso de bolos, que según noticias, numerosas partidas se disputarán los premios.

T. B. O.

Potes, 15-IX-926.

ANIS UDALLA :— CORAC

CORAC COMENDADOR

DESDE RENEDO

Del concurso de bolos.

El resultado del concurso de bolos celebrado el domingo último y el anterior fué el siguiente:

La partida que obtuvo el primer premio, haciendo 200 bolos, estaba formada por Adrián Pérez y Rafael García, de Los Corrales.

El segundo lo obtuvo la partida constituida por los conocidos jugadores Tomás Varillas y Federico Mallavia, derribando 193 bolos.

El tercer premio correspondió a la partida Ríos-González.

El premio individual fué adjudicado a Adrián Pérez, que hizo 119 bolos.

El Jurado, compuesto por los señores Villafranca, Hermosilla, Palazuelos y Madariaga, «obró con imparcialidad, mereciendo muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra, que hacemos extensiva a los señores Villar y Díez, organizadores del mencionado concurso.

De sociedad.

En compañía de su hermana la bella señorita Isabel Andrain, ha regresado de Bilbao el joven e ilustrado empleado de la Vidriera Mecánica del Norte, de Vioño, don Juan Andrain, amigo nuestro. Sean bien venidos.

El corresponsal.

16-IX-926.

CORAC UDALLA :— ANIS

CORAC COMENDADOR

DESDE CABEZON DE LA SAL

Los corredores de Cantabria en esta villa.

A las once menos diez llegaron a esta villa los corredores que han tomado parte en la segunda vuelta a Cantabria. El cronista deportivo de este periódico se encargará de todos los detalles, con bastante más pericia que pudiéramos hacerlo nosotros.

Lo que sí nos corresponde decir es que desde antes de las once se notaba extraordinaria animación y que centenares de personas esperaban la llegada de los ciclistas.

Hemos oído decir, y así nos complacemos en hacerlo constar, que éste ha sido el control mejor organizado por lo que felicitamos a la Comisión nombrada en ésta y que con tanto entusiasmo trabajó no faltando el menor detalle.

Los corredores y sus acompañantes hicieron muchos elogios del esmero con que les fué servida la comida por la acreditada fonda de Hijos de Amadeo Gómez. Esta fué servida en la plaza principal.

Transcurrida la hora de descanso los corredores reanudaron la prueba, saliendo a la una menos diez para Reinosa.

Los que viajan.

Para fijar aquí su residencia han llegado de Méjico don Jesús Sobrón con su esposa doña María Fernández y preciosos niños.

De San Sebastián ha regresado a ésta, nuestro buen amigo el niño de la fábrica de hilados don Pedro Vilasaca, acompañado de su señora madre doña Cristina Danout y de su hermano José María, los cuales se proponen pasar aquí unos días.

Regresaron de Llanes, donde pasaron las últimas fiestas, la simpática señorita Jovita González y el joven José Toba Lago.

Enfermo.

Se encuentra bastante mejorado, en Ruente, el carretero Pedro Moya García, víctima del gravísimo accidente de que ya dimos cuenta. Lo celebramos mucho.

Fallecimiento.

En San Ciprián dejó de existir doña Crisógona Marqués, esposa de don Domingo de la Cruz y madre de nuestro estimado amigo Paco, manco de la farmacia del señor Baraja. A los deudos de la finada acompañamos sinceramente en su condolencia.

El corresponsal.

BAZAR MEDICO

Algodones, gasas, vendas y toda clase de material esterilizado para partos y operaciones.

Gran surtido en artículos de goma para uso higiénico medicinal.

Brazaeros, Fajas, Medias, Girugús mobiliario clínico.

E. PEREZ DEL MOLINO S. A. Calle Compañía, 3 y 5

EL MODELO CASA CAYON Calzados pura fantasía y de excelente calidad. Sombrosos y gorras últimas novedades. Precios sin competencia. Visite esta importante casa y se convencerá. José María Pereda, 33.-Teléfono 150.-Precio fijo TORRELAVEGA

Muerte sentida. Ha sido muy sentido en esta ciudad el fallecimiento en Los Corrales del culto y bondadoso empleado de la S. A. José M. Quijano, don Fidel Martínez García, persona muy conocida y apreciada en esta ciudad.

Omnibus 20 asientos, se vende barato. San Francisco, 33.

DESDE POTES Segundo día de fiestas. Con extraordinaria animación siguen los festejos que en esta villa se están celebrando, sin decaer ni por un momento el entusiasmo con que desde el principio les acogió el pueblo.

RICARDO LÓPEZ GONZÁLEZ MEDICO-DENTISTA Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Calle Ancha, 4. 1.º TORRELAVEGA

El mercado de ayer y la romería de San Cipriano. Sucedió lo que nosotros habíamos previsto. La romería de San Cipriano eclipsó al mercado. Las tres plazas se vieron desanimadísimas. No faltaron productos, pero sí compradores, y lo mismo ocurrió en los comercios, que en su mayoría apenas hicieron menos ventas que en día corriente.

En cambio, si la citada romería, que a nuestro juicio, es la más típica y la más importante de la provincia, se hubiese celebrado el próximo domingo, el mercado de ayer hubiera sido bueno. Con dicho traslado nadie saldría perjudicado y, además, la romería resultaría doblemente animada, porque a ella hubiesen ido los comerciantes y dependientes, que ayer no fueron por ser día laborable.

Es una verdadera lástima que fiestas tan importantes como es la de San Cipriano no se celebren siempre en domingo; de este modo no se lesionarían intereses y además resolveríamos el problema del abarrotamiento que se presenta los domingos por no haber en dicho día fiestas que merezcan la pena.

Estamos seguros que si sobre tan interesante particular pidieran opinión al comercio, a los fabricantes, a los Bancos y a los obreros, opinarían como nosotros, pues es sensible que por una romería se paralice la vida comercial de una población,

Dr. Solís Cagigal VIAS URINARIAS, SECRETAS DIATERMIA. Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2 SAN JOSÉ, 11. HOTEL.-Tel. 2228

JARLOS R. CABELLO Partos, enfermedades y cirugía de la mujer. (GINECOLOGIA) MEDICINA INTERNA. De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo. De 12 1/4 a 2, Cañadío, 1, 2.º.-Tel. 1579. Excepto los días festivos.

Pablo Pareda Elordi Diagnotico de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pecho. Burgos, 7 (de 11 a 1).—Teléfono 20 92

DESDE VILLAVERDE

Una cena íntima. Con nutrida y selecta concurrencia fué la que tuvo a bien darnos don Roberto Cagigal en la «Electra de Villaverde», ayer, día 15, con motivo de la casi terminación de los trabajos hidroeléctricos.

Esta cena, que revistió el carácter de banquete, no por el aparato que suelen tener éstos, sino por la calidad y exquisitez de los manjares devorados, la cordialidad, la democracia, la sencillez y el entusiasmo que reinó durante la ceremonia gastronómica. Fué una cena, repetimos, de esas que a nosotros nos gustan, no por que seamos de aquellos que viven para comer glotonamente sino por que en ella vimos unidos ricos y pobres, amos y criados, característica muy notoria en el generoso anfitrión, pues todo el mundo sabe que esa separación tan crasa de clases, a veces engendra más antipatía que amistad. Pues bien, anotado esto que tanto honra al señor Cagigal, porque simpatiza con todo el pueblo como se demuestra en este acto, pasemos a decir algo más.

El menú fué, como antes se dice, excelente. No entendemos del arte culinario y no sabemos si la paella, la perdiz, la liebre y el cordero, amén de otros no peores, estarían a la valenciana, a la francesa, a la montañesa o a la vizcaína; pero lo que sí sabemos, porque lo vimos, fué que se devoró con fruición y exquisito sabor. O si no preguntásemos a todos los invitados. ¿Qué le parece al de nuestro frente? ¿Gustó o no gustó?

Entre la selecta concurrencia vimos a la señora de Botín, señora de Mazarrasa, señora de Gómez, don Francisco Botín, don Carlos de Mazarrasa, don Emilio L. Bisbal, don Eloy Cagigal, don Amador del Regato, don Ramón Gómez, don Roberto Cagigal, don Jesús Teja, don Eduardo Caldera, don Federico Sierra, don Enrique Ortiz, señor Velarde, de Agüero, Pepin de Mazarrasa, Robertín Cagigal y Paquito Botín. Entre los que han contribuido con su trabajo al progreso de la Electra figuraban: señor Ugarte, señoritos Gutiérrez y hermano, señor Trueba, señor Castillo, señor Casizal, señor Cervera, señor Castillo, De Cubas, Soto del Río, señor Expósito y otros a quienes no recordamos ni conocemos su nombre, por cuya causa no se dicen y sabrán dispensarnos. Y nosotros también, con la servidumbre, del señor Cagigal.

Durante la ceremonia gastronómica reinó el buen humor, la alegría y el afecto consiguiente en estos actos. Hasta los que hablamos con cuentapalabras hablamos y nos sentimos dicharacheros dentro, eso sí, del comedimiento y la mayor discreción. Pues no faltaba más. No hay para que escribir que se escanciaron licores exquisitos y se sucedieron sendas brevas y no de las que dan los árboles «esos» similares al en que se ahorcó el traidor Judas.

Después, la sobremesa consiguiente, que duró hasta una hora discreta. Se habló de todo algo, más sin

GRIPE DOLOR de CABEZA DOLORES REUMÁTICOS Y NERVIOSOS DOLOR DE MUELAS Y OÍDOS

Todos se curan con el SELLO YER

faltar a nada ni a nadie, pues dicho sea para honra de todos, hubo prudencia delicadísima que no siempre suele existir en estos actos. Porque... vamos, el lector ya me entiende.

En resumen: Que pasamos un rato agradable, delicioso, charlando amigablemente. Y no podíamos menos de gozar al vernos rodeados de tan buenos señores y éstos rodeados de los humildes. Pero, faltó algo, nosotros creemos que faltó algo que expresara evidentemente el agradecimiento de una manera expresa. No es que digamos nosotros que el acto revistiera el carácter de un discurso florido, no; pero algo sí. Y nosotros, que de todo corazón y sin adular, apreciamos al señor Cagigal, le damos las más expresivas gracias por la inmerecida atención que tuvo de invitarnos. Recibalas, pues, y le deseamos muchas prosperidades. Deseamos también vivamente que la «Electra de Villaverde» sea tan próspera y dé los resultados apetecidos por su propietario, pues justo es que quien ha gastado tantas pesetas saque el fruto de ellas.

ROYALTY Gran Hotel Café-Restaurant. JULIAN GUTIERREZ Máquina americana OMEGA, para producción del café Expresa. Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Socrú garnier.

Y los demás, que sigan trabajando con dignidad como hasta ahora, para que veamos tan contentos a dueños y obreros. Porque es probable que el señor Cagigal, con sus entusiasmos por el progreso, haga de la «Electra de Villaverde» una incubadora de trabajo para remediar las necesidades del obrero y enjugar lágrimas en el hogar falto de recursos.

Y terminados estos borrones, hechos a vuela pluma, por la premura del tiempo, repetimos sinceramente las gracias al señor Cagigal y le deseamos mucha salud para ver coronados sus gastos, sus desvelos y sus trabajos con un interés grande, tan grande como el deseo. Porque dada la excelente instalación que tiene la Electra y los buenos electricistas, señores Ugarte y Gutiérrez, no es difícil que el éxito sea grande. Así, pues, Manolo, amigo, mano a la manivela, y cuidado con los voltios. ¡Ah! Y... a darnos un día bueno, ¿eh? Caramba, que si sigue así le vamos a llamar nupciófobo. Ojo, pues, a los voltios y a... las turbinas. UN INVITADO

BILBAO HOTEL EXCELSIOR Teléfonos 10.100 y 10.101 El mejor situado -- Baños particulares Teléfonos interurbanos en las habitaciones.

DESDE REINOSA Conferencia dada por el ilustre catedrático don Luis Hoyos Sáinz acerca del pantano del Ebro.

Ayer, a las nueve en punto de la noche dió comienzo la anunciada conferencia a cargo del ilustre catedrático don Luis de Hoyos Sáinz.

El local presentaba un aspecto imponente, teniendo que escuchar desde la calle un numeroso público por ser insuficiente el Salón Madrid para un auditorio tan crecido. Estas charlas instructivas, organizadas por el Centro Obrero, representan un bien general. Logre iniciativa la de ese puñado de obreros reinosanos.

Don Luis, como le llamamos familiarmente, principia elocuentemente tratando uno de los altos problemas, de las preocupaciones hondas y nacionales, que es la de los riegos. Por eso, ante el panorama patrio, que necesita de las aguas, nuestro sentimentalismo por las obras hidráulicas adquiere emociones nacidas entre las maravillosas páginas de Costa, el soñador, el romántico de tanta grandeza hispana.

Otro apóstol de la obra excelsa de estos valles campurrianos es don Luis de Hoyos Sáinz, el ilustre catedrático que anoche nos cautivó con su charla amena e interesante. Miles de personas escuchaban la conferencia que versó sobre la

Peletería Alonso Echarpes todo de piel, desde treinta pesetas. ISABEL LA CATÓLICA. 1

Lithinés del D. Gustin Creados hace 50 años para reemplazar toda agua mineral

GRAN LIQUIDACION Por tener que dejar el local, esta Casa pone en liquidación todos sus artículos, a precios de verdadera ganga. SOLO 12 DIAS! NOVEDADES, TRAJIDOS Y CONFECCIONES Manuel Fuentes Cabrero.—Paz, 1. VER Y CONVENCERSE.

AL TODO DE OCASION Visítad esta Casa, donde pueden comprar, vender o cambiar cualquier objeto o alhaja, mantones de Manila, antigüedades y toda clase de artículos de ocasión. Tableros, 3.—Teléf. 18-40 Lotería núm. 13

conquista del Ebro» y «El Pantano de Reinos». Los planos y fotografías proyectados cinematográficamente, para que la voz tuviera más expresión, más descripción, más precisión matemática, hicieron que el auditorio, público de estas regiones, emocionado ante el magno proyecto, sintiera como una caricia, como un despertar lleno de alegría ante el espectáculo nuevo que el gran antropólogo dibuja con sus frases y sus cuadros.

Análizala la conferencia no es fácil tarea para nosotros. La conquista del Ebro por Aragón es el pantano de Reinos, es el gran pedazo de tierra regional que convertirá por su transformación, los paisajes en iguales estampas geográficas que las más bellas de Suiza. En cuanto a los beneficios que reporta, calcular que los millones de pesetas que percibirá el Estado como contribución, ascienden a más de setenta. Ni que decir tiene que más de diez veces esta cantidad será el aumento de riqueza, que servirá para el bienestar nacional. De esta riqueza, de estos bienes, Campó me da sus aguas llegará a ser uno de los rincones más interesantes de España, más bellos y más emocionantes. Don Luis de Hoyos Sáinz se extiende en consideraciones geológicas, explica las nuevas fases, la transformación, el ideal de gigantesco proyecto del ingeniero insigne y poeta exaltado de fervores don Manuel Lorenzo Pardo.

El gran don Luis recibió numerosos aplausos y felicitaciones entusiastas, estrechando la mano de todos y poniendo como un soplo de bienaventuranza en los corazones inquietos de los aldeanos, que adivinan sus pueblitos enterrados bajo las aguas...

El corresponsal

LOTERIA NUM. 13 LA MAS AFORTUNADA HAY BILLETES DE NAVIDAD DE LA CRUZ ROJA

TRIBUNALES

Acusación retirada. Para responder de un delito de lesiones, compareció ayer Máximo Castanedo Santamaría.

El teniente fiscal, señor Lósada, en vista de las pruebas practicadas en el acto del juicio, retiró la acusación que tenía formulada. Sentencia.

En la causa seguida contra Manuela Aurelia Ortiz Sáinz, por lesiones, se ha dictado sentencia absolutoria.

Bicicletas a plazos FAVOR Y LAPIZE son las mejores y están garantizadas. Accesorios de todas clases. Único taller de reparaciones. Precios más baratos que nadie. No comprar sin consultarnos precios. MOTO INDIAN Y FAVOR Casa RUIZ, Arcos de Dóriga, 5

Escuela de Comercio

El lunes, 20 del actual, a las nueve y media de la mañana, se verificarán en esta Escuela los exámenes de ingreso para el próximo curso oficial. Los exámenes de asignaturas darán comienzo el mismo día y a la misma hora.

Josefina Espejo MODISTA—BURGOS, 46.

VÉNDESE

en inmejorables condiciones, UNA MAQUINA SEMIPIPIJA DE VAPOR RECALENTADO. TIPO TK 6. DE LA CASA R. WOLF DE MAGDEBURG-BUCKAU, de 80 a 100 caballos, con accesorios, piezas de recambio, un depurador de aguas automático, con hogares para carbón y para cáscara de almendra, orujos o recortes de madera. Pago al contado o a plazos con toda clase de facilidades. Su estado es seminuevo y se someterá a toda prueba. Sólo ha trabajado unos seis meses, habiéndose paralizado debido a la mala calidad de aguas de alimentación de que se dispone en el sitio en donde está emplazada. Para tratar dirigirse a: HIJOS DE VICENTE MAGRO CANDELA.—Fábrica de Harinas.—CARTAGENA (Murcia).

RETRATOS DE COMUNION NUEVOS MODELOS Fotografía JULNAY

AYUNTAMIENTO DE MOLLEDO. ANUNCIO DE SUBASTAS El día 9 de octubre próximo, tendrán lugar en la Casa Consistorial, las subastas de productos forestales que a continuación se dicen: I.—A las diez horas: 100 robles del monte Canales y Redondo, sitio «La Maia», tasados en 2.000 pesetas.

II.—A las diez y media: 100 robles del sitio «Despeñadero de los Mangos», tasados en 2.000 pesetas. III.—A las once: 100 robles del sitio «La Talona», tasados en 2.000 pesetas.

IV.—A las once y media: 100 robles del sitio «Cortezos», tasados en 2.000 pesetas.

V.—A las doce: 200 estéreos de varas de avellano, del monte Canales y Redondo y Cocías de Silió, tasados en 1.000 pesetas.

El pliego de condiciones facultativas porque han de regirse estas subastas, son las publicadas en el «Boletín Oficial, número 75 de esta provincia y las económicas, están a disposición del público en la Secretaría de este Ayuntamiento.

El modelo de proposición es el siguiente: Don..... vecino de..... provisto de cédula personal de la clase..... del actual ejercicio, entera del pliego de condiciones facultativas y económicas, que han de regirse en las subastas de productos forestales de este Ayuntamiento, que acepta, ofrece la cantidad de..... pesetas, por el lote número..... de..... robles, o estéreos de varas de avellanos.

(Firma) Mollado 13 de septiembre de 1920. El alcalde accidental, Manuel Requejo.

Bolsas y mercados. SANTANDER Interior, 4 por 100, a 68,30 por 100; pesetas 15.000. Cédulas 5 por 100, a 97,20 por 100; pesetas 23.000. Banco Mercantil, a 290 y 291 por 100; pesetas 56.000. Viesgos, 6 por 100, a 92 por 100, pesetas 10.000. Trasatlánticas, 5 y medio por 100, a 92,85 por 100; pesetas 72.500. Ruhl, 6 por 100, a 86,50 por 100; pesetas 10.000.

MADRID

Día 16: Interior, series F, E, C y B, 68,65; A, G y H, 68,65. Amortizable 1920, series 92,75; D, C, B y A, 93. Idem 1917, 92,70. Tesoros enero, 102,40. Idem febrero, 102,10. Idem abril, 102,30. Idem junio, 101,55. Idem noviembre, 101,90. Idem 8 abril, 102,35. Cédulas Banco Hipotecario, 100, 97,20. Idem 6 por 100, 107,45.

Acciones: Banco de España, 620. Banco Español de Crédito, 400. Banco del Río de la Plata, 200. Norte, 457. Alcantara, 424. Obligaciones: Alcantara, primera, 312. Norte, primera, 70,00. Norte, 6 por 100, 104. RíoTinto, 6 por 100, 100. Tángar a Fez, 96,90. Francos (París), 18,85. Libras, 31,77. Dólares, 65,65. Francos belgas, 18,10.

BARCELONA Interior (partida), 68,65. Amortizable 1920 (partida), Idem 1917 (partida), Exterior, 82,95.

Acciones: Norte, 91,90. Alcantara, 85,15. Obligaciones: Norte, primera, 70,75. Idem 6 por 100, 103,50. Asturias, primera, 68. Alcantara, primera, 65. Idem 6 por 100, 102,85. Francos (París), 18,75. Libras, 31,845. Dólares, 65,55. Francos suizos, 12,60. Francos belgas, 18. Liras, 23,90.

BILBAO Acciones: Banco de Bilbao, 1,60. Banco de Vizcaya, 1,00. Banco Urquijo Valenciano, Ferrocarril del Norte 456. Hidroeléctric Española, Unión Resinera Española. Obligaciones: Ferrocarril del Norte primera, 71,15. Idem del idem, 6 por 100. Idem del idem, Valenciano por 100, 97,50. Hidroeléctrica Española, 95,50. (Información facilitada por el BANCO DE SANTANDER)

Notas diversas Música.—La Banda ejecutará hoy, desde las 8 del Paseo de Pereda, el programa: PRIMERA PARTE «La medalla del torero» Rubio. «Le Jongleur de notte» Féccion; Massenet. «El califa de Bagdad» Boldieri. SEGUNDA PARTE «La vaquería», escuela Rosillo. «El asombro de Damascia; Luna. «Embelliso», gavota; P...

SE VENDE PAPEL VIEJO A SETAS LOS 11,50 LITROS

ACADEMIA GANDARA, 4.—SANTANDER Las clases de preparación para las asignaturas para ingenieros Industriales, Matemáticas y enseñanzas de Comercio, principian en 1.º de próximo. Pedid folletos que envía la ACADEMIA.

Anuncios breves por palabras Quince palabras 0,50 PESETAS Cada palabra más CINCO céntimos

Aviso al público Muebles nuevos: GRAN MONTANA Más barato, nadie; para evitar dudas, consulten precios. JUAN DE HERRERA, 2

Las gallinas enfermas Curan rápidamente echando en el bebedero GALLIOL. Caja de cinco papeles para diez litros de agua 1,75 pesetas. VENTA: Farmacias y Droguerías. Principales Depósitos para SANTANDER: Pérez del Molino, Sotorrio. José González. Atilano Leal. MUESTRAS GRATUITAS a Farmacéuticos, Veterinarios, Granjas y Avicultores, dirigiéndose a Farmacia de González. Ortuella (Vizcaya).

TELEFONO NUMERO 13-54 BAR-QUIN Comidas económicas. ARCILLERO, 23 TELEFONO NUMERO 13-54

SE VENDE un chalet en el Sardinero.—Informarán: Blanca, 40, primero. ¿Tiene Vd. callos o durezas en los pies? Entonces no ha usado único remedio infalible Callicida Cuerda (Callicida Vélez) que los quita radicalmente en tres días, y sólo cuesta 1,20 pesetas frasco

EN REINA VICTORIA, vendo casa nueva, muy soleada, cuatro viviendas y planta baja, instalación baño y luz, terreno jardín. Informarán esta Administración.

PARA GOBIERNO DE CASA de poca familia o sacerdote, dentro o fuera de la población, se ofrece viuda con buenas referencias. Razon en esta Administración. HABLAR LISTO CON EL 28 23 VIUDA DE SISNIEGA Fábrica de taller, bisel y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras. RESPONDE: Avda de Santander, 9.

SE VENDE un piano marca «Erard». Razon: Perines, 3. PERSONA de Santander, muy relacionada en Vizcaya y Bilbao, desearia representaciones de fábrica e industria de la Montaña a quienes interesara esta región. Correspondencia a V. G. Sociedad de Viajantes, Gardoqui, 9.—Bilbao.

JOVEN 22 años, se ofrece como camarero o ayuda de cámara, para dentro o fuera de la población, inmejorables referencias. Informes esta Administración. KODAK, máquinas fotográficas, películas y accesorios, revelado de rollos, copias en papel «Velox». Precios económicos. Félix Ortega, óptico. Burgos número 1

OCASION.—Vendo automóvil «Buick», abierto, último modelo, recién adquirido en fábrica. Informará Miguel Fernández, Colindres.

PROFESORA de piano, lecciones, económicas. Doctor Madrazo, 16. VENDE, en el Sardinero, dos casas de vecindad y tres hoteles en 650 mil pesetas. Informarán: Calderón, 25, 1.º OCASION. Se venden cinco ruedas de disco para automóvil, de 760 por 90. Informarán esta Administración. CASA particular, con buenas habitaciones, cuarto de baño, desea dos o tres huéspedes. Razon: Daoiz y Velarde, 19, 2.º, derecha.

BUGATTI, 10 HP., toda prueba, vendo muy barato.—Informes: Isafas García, Reinos. En Santander, Hotel Palazuelo.

PIANO en buen uso, vendo baratísimo. Informarán: Menéndez de Lueca, 16, 1.º, izquierda. ALQUILO pisos tercero y cuarto, vistas bahía, muy soleados, precios equitativos. Informarán: Juan de la Cosa, 31, Portería. VENDE en Reina Victoria segundo piso, derecha, letra O, llave en mano. Informes: San Celedonio, 12. Tienda. VENDE automóvil Overland, 10 H. P., a prueba. Villaverde de Pontones (Paramonte).

TRASPASO urgente de negocio de piñonatas, buena clientela, muy acreditado. Oportunidad. Equina Mendizábal.

REGALO DE UN caballo señora o caballero a quien presente el antiguo de la religión 22, San Francisco, 22. CASA MATE. Muebles económicos. Informes: Sábido, 11. Pintor. Se vende...

Trajes, desde 5 pesetas—Gabanos, íd. 16—Pellizas, íd. 17—Impermeables, ídem 15: para hombre y niño  
**No compre estos artículos sin antes conocer nuestros precios y surtidos extraordinarios.**

**Nuevos artículos de ocasión, a menos de la mitad de su precio**

Camisas percal y sarga inglesa, desde 3,75	Pantalones lana, desde 6,00	Pañuelos bolsillo desde 0,20	Servilletas, clase extra desde 0,85
— popelín inglés. — 6,50	Sábanas cameras grandes, — 4,00	Calcetines hombre — 0,75	Manteles grandes — 3,90
Calzoncillos, buena clase, — 1,75	— — clase extra — 6,00	Trajes niño varias clases — 5,00	Mantelerías crepé y novedad — 16,00
Pantalones niño, varias clases — 1,50	Almohadones vainica — 1,40	— hombre — 10,00	Piezas Holanda: 20 metros — 20,00
— hombre — 4,00	Toallas felpa, muy grandes — 1,25	Americanas algodón y dril, — 4,60	Colchas tamaños extraordinario 11,70
— franela lana, — 15,00	— hilo, docena — 21,00	Lanas para trajes, metro 3,00	Retales lana, varias clases, muy baratos.

Los artículos de ocasión se agotan rápidamente. Le conviene comprarlos cuanto antes, porque luego le costarán más caros

**PRECIOS FIJOS MARCADOS Almacenes "LA BATALLA" --Atarazanas, 4 y 6 VENTAS AL CONTADO**

**Vapores Correos Españoles**  
**Compañía Trasatlántica**

**LINEA DE CUBA Y MEJICO**  
 PRÓXIMAS SALIDAS DE SANTANDER  
 El vapor CRISTOBAL COLON saldrá el 21 de septiembre.  
 El vapor ALFONSO XIII saldrá el 13 de octubre.  
 El vapor CRISTOBAL COLON saldrá el 4 de noviembre.  
 El vapor ALFONSO XIII saldrá el 26 de noviembre.  
 El vapor CRISTOBAL COLON saldrá el 15 de diciembre.  
 admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.  
 Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.  
 Precio del pasaje en tercera clase ordinaria  
 Para Habana: Ptas. 535, más 16-65 de imptos. Total, 551-65  
 Id. Veracruz: Ptas. 585, más 9-90 de imptos. Total, 594-90  
 Id. Tampico: Ptas. 585, más 9-90 de imptos. Total, 594-90

**LINEA A FILIPINAS**

El vapor  
**"C. LOPEZ Y LOPEZ"**  
 saldrá de Bilbao, el 2 de octubre; de Gijón, el 5; de Coruña, el 6; de Vigo, el 7; de Lisboa (facultativa); de CÁDIZ, el 10; de Cartagena y Valencia, el 12; de Tarragona, el 13, y de BARCELONA, el 15 de octubre, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.  
 Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en SANTANDER, SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, Paseo de Pereda, 36.—Teléfono 23-63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

**Holland America Line**  
 Grandes vapores correos holandeses

**SERVICIO RAPIDO DE PASAJEROS CADA VEINTE DIAS DESDE SANTANDER A HABANA, VERACRUZ, TAMPICO Y NUEVA ORLEANS**  
**PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER DE ESTOS VAPORES Y FECHAS DE LAS MISMAS**  
 MAASDAM 29 de septiembre.  
 SPAARNDAM 20 de octubre.  
 EDAM 10 de noviembre.  
 VEENDAM 30 de noviembre (viaje extraordinario).  
 LEERDAM 20 de diciembre.  
 MAASDAM 22 de diciembre.  
 SPAARNDAM 12 de enero de 1921.  
 EDAM 31 de enero.  
 LEERDAM 23 de febrero.  
 MAASDAM 16 de marzo.  
 SPAARNDAM 4 de abril.

**ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE CAMARA Y TERCERA CLASE**  
**PRECIOS EN CAMARA MUY ECONOMICOS**  
 Habana ..... 541,65 pesetas  
 Veracruz ..... 584,90 »  
 Tampico ..... 584,90 »  
 Nueva Orleans ..... 712,15 »

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos a Nueva Orleans, que son ocho dólares más.  
**TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA CON UN IMPORTANTE DESCUENTO**  
 Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.000 toneladas cada uno. En primera clase los camarotes son de una y dos literas. En TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO Y SEIS LITERAS. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores. El personal a su servicio es todo español.  
 Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes. Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER, DON FRANCISCO GARCIA, Wad-Rás, núm. 3. Apartado de Correos, núm. 83.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS, FRANGARCIA.—SANTANDER

**Sociedad Hullera Española**  
 BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Ornes a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Trasatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardiff por el Almirantazgo portugués.  
 Carbones de vapores.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.  
**HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA**  
 Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILÉS, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Toral.  
 Para otros informes y precios a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**



**TOMAD CADA NOCHE UN ROMBO LAXANTE**  
 y no sufrireis ESTREÑIMIENTO MALAS DIGESTIONES PESADEZ DE ESTOMAGO

Como purgante, no tiene rival.  
 Caja, 2 pesetas  
 Cajita de ensayo, 30 céntimos  
**EN FARMACIAS Y DROGUERIAS**

**Compañía Transoceánica de Navegación (antes Pinillos)**

**PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE GIJÓN (MUSEL)**  
 Vapor BARCELONA, el 21 de septiembre.  
 Id. CÁDIZ, el 8 de Octubre.  
 Id. BARCELONA, el 1º de Diciembre.  
 admitiendo pasajeros de SEGUNDA ECONOMICA Y TERCERA clase, para HABANA Y SANTIAGO DE CUBA.  
**PRECIOS: Segunda económica ... Ptas. 822,50 (incluidos los impuestos)**  
 Tercera ordinaria ... 529,50  
 El pasaje de tercera podrá ocupar un camarote de clase preferente, pagando un sobrepago de 25 pesetas.  
 El billete del ferrocarril de Santander a Gijón es de cuenta de la Empresa.  
 Para solicitar pasaje de CAMARA y demás informes, dirigirse a **AGUSTIN G. TREVILLA Y FERNANDO GARCIA**.—Teléfono 862. Calderón, 17, 1.º—SANTANDER.

**Compañía del Pacífico**

**PARA RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**  
 Port Stanley, Punta Arenas, Coronel, Talcahuano y Valparaíso.  
 Saldrá de SANTANDER, el día 10 de octubre, el rápido vapor de dos hélices,  
**OROPESA**

de 24.500 toneladas de desplazamiento.  
 Admite pasajeros de Primera, segunda y Tercera clase.  
 Precios de pasaje en tercera clase, incluidos impuestos, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:  
 En departamento general. Pesetas 609,90  
 En camarotes ..... 644,90  
 Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en Santander:

**Señores Hijos de Basterrechea**  
 PASEO DE PEREDA, núm. 9.—TELEFONO 3.441

**ANISOSA**

**Solución Benedicto**  
 NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pta. Bicarbonato de sodio purísimo.  
 de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general.  
 Precios: 3,50 pesetas.  
**Depósito: Doctor Benedicto.** En Pinar del Río, MADRID  
 De venta en las principales farmacias de España.  
 En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.—Vista de las Escuelas

**ESPAÑA-NEW YORK**  
**VIJE RAPIDO DE LUJO**

En el nuevo vapor de dos hélices y turbinas  
**Manuel Arnús**  
 de la Compañía Transatlántica Española.  
**Saldrá de Santander el 17 de septiembre.**  
 TRAVESIA EN OCHO DIAS  
 Para más informes, dirigirse a sus agentes en SANTANDER, Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda núm. 36. Dirección telegráfica y telefónica: Gelpérez

**Compañía del Pacífico**

**Próximas salidas del puerto de SANTANDER**  
 para HABANA, siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

- Vapor ORITA 19 de septiembre.
- OROYA 24 de octubre.
- ORBITA 7 de noviembre.
- ORCOMA 21 id.
- ORTEGA 5 de diciembre.
- ORITA 19 id.

**ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASE Y CARGA**  
 Precio en tercera clase con destino HABANA, incluidos impuestos:  
 Por vapores OROYA-ORBITA... Pesetas 549,50.  
 Los demás buques..... 539,50.  
 Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.  
 Para más informes dirigirse a sus AGENTES EN SANTANDER  
**HIJOS DE BASTERRECHEA**  
 Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléfono 3.441.

**BERTOL**

TOS, TUBERCULOSIS, BRONQUITIS  
 COQUELUCHE, GRIPPE y NOBRICO-PNEUMONIAS  
 se curan usando  
**BERTOL**  
 Cura mejor que ningún otro preparado. Es el antiséptico ideal del aparato respiratorio.  
 Depositario: Pérez del Molino.

**HAPAG**  
**HAMBURG-AMERIKA LINIE**

**SERVICIO RAPIDO DE VAPORES CORREOS ALEMANES DE SANTANDER**  
**Habana, Veracruz y Tampico**  
 PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

El 23 de octubre el vapor HOLSATIA  
 Admitiendo carga y pasajeros de 1.ª y 2.ª clase, 2.ª económica y 3.ª clase.  
**PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE**  
 Para Habana: pesetas 525, más 16,65 de impuestos. Total, pesetas 541,65.—Para Veracruz y Tampico: pesetas 575, más 9,90 de impuestos. Total, pesetas 584,90.  
 Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocinero españoles.  
 Para más informes dirigirse a sus consignatarios Hapag y Compañía, Santander

**LA VIRTUD calzados**  
 Los mejores y más económicos  
**ESPECIALIDAD PARA CABALLERO**  
 San Francisco, esquina a Plaza Vieja SANTANDER

**PAPEL BLANCO.**—En rollos de bobinas, se vende en la Administración de este periódico a cinco pesetas los 10 kilos.  
**ROLLOS huecos de cartón** fuerte, restos de bobinas, se vende partida importante. Para tratar en la administración de EL PUEBLO CANTABRO.

**PAPEL VIEJO**

se vende en esta Administración, a cinco pesetas los once y medio kilos.

SE VENDE papel de periódicos a cinco pesetas los once y medio kilos en esta Administración, de nueve a una y de tres a siete de la tarde.

**FLEJE** de embalajes, usado, se vende en esta Administración.



**MOLINOS** de todas clases, para mano y fuerza motriz. Trituradores, Desmenuzadores, Cortadoras, Tamizadoras. Inmundo surtido. Pídase catálogo **MATTHE. GRUBER** Apartado 185, BILBAO

Representante en Santander, José María Barbosa; Cisneros, 7, segundo.

### Una carta.

## Para el director de "El Diario Montañés".

Señor don Antonio Morillas.—Director de EL PUEBLO CANTABRO. Mi distinguido amigo y compañero: Con esta fecha dirijo al director de "El Diario Montañés" la adjunta carta, que ruego a usted publique en el diario de su digna dirección.

Gracias mil, anticipadas, de su afectuoso amigo y compañero, MANUEL LOPEZ RECIO

«Señor director de "El Diario Montañés".

El periódico que usted dirige, al contestar a una nota de la Asociación de la Prensa, a la que tengo el honor de pertenecer y profesó especial cariño, alude a mi salida como redactor de "El Diario".

Como la alusión está hecha en términos nebulosos, que pudieran dar lugar a dudas respecto a mi conducta y prestigio como periodista competente y honrado, recojo la parte que dice:

«Pero más considerados y más celosos que la propia Asociación, del bien ajeno, no queremos seguir ocupándonos de este caso. Sólo lo haremos en el trance de que la Asociación insista para que volvamos sobre él, advirtiéndole que eludimos toda responsabilidad de las consecuencias que pudieran derivarse por lo que digamos.»

Pido, pues, que la dirección de "El Diario Montañés" aclare lo que en los párrafos transcritos quiere decir y que no parece ser el poseer o no facultades mecánicas, que era a las que alude en la carta que me dirigió con fecha 31 del pasado enero, y que, copiada a la letra, dice así:

«El director de "El Diario Montañés".—Santander.—Particular.—31 enero, 1926.—Señor don Manuel L. Recio.

«Mi distinguido amigo y compañero: Teniendo acordada la reorganización de los servicios de Redacción del periódico, me veo obligado a prescindir, desde el día de mañana de sus servicios, no sin de fiarme de estimar como muy valiosos. A ello me impulsa de modo especial la necesidad de acelerar en todo lo posible la recepción telefónica, encomendándola a un taquígrafo-mecanógrafo.»

A la presentación de esta carta, la Administración de "El Diario" abonará las mensualidades adelantadas de febrero y marzo.

«Soy de usted afmo. s. s. q. e. su mano, J. Arraías.»

Respecto a mi labor como redactor-conferenciante, cargo que desempeñé en "El Diario" desde el día primero de febrero de 1917 hasta aquél en que, de la manera ya conocida por el público, se me despidió (fecha precisamente en que se cumplían nueve años de mi estancia en dicho cargo) pueden hablar las colecciones del periódico.

Al entrar en el diario que usted dirige, no se me exigió conocimiento alguno en taquigrafía ni mecanografía, ni otra labor «diaria» que la de conferenciante.

Lógico es que la falta de competencia para tal labor no fuera a

descubrir la Empresa a los nueve años de estar en su periódico.

Si nuevas exigencias del periódico al día (que aún no han sentido los demás periódicos locales) le movieron a prescindir de mis servicios, sin previo aviso, sin consideración alguna a los años de labor incesante, sin meditar en las circunstancias difíciles en que se desenvuelve la vida actual para encontrar trabajo, jugando con el crédito y competencia técnica de un obrero intelectual de quien no se supo o no se quiso aprovechar las condiciones, esa Dirección y esa Empresa, si no están faltas de espíritu ético, tienen sobre ellas la responsabilidad moral contraída por aquel acto.

MANUEL LOPEZ RECIO.

Después de la muerte de un artista

## La fortuna de Rodolfo Valentino.

NUEVA YORK.—La fortuna dejada por Rodolfo Valentino asciende a más de un millón de dólares. Instituye herederos por partes iguales a sus hermanos María y Alberto y a la señora Teresa Werner, tía de su segunda mujer.

Se anuncia que el testamento será impugnado por el hermano de Valentino, para lo cual ha confiado ya la defensa de sus intereses a dos abogados de los Estados Unidos.

## ASOCIACION DE LA PRENSA

### Convocatoria.

La junta general extraordinaria que se convocó para ayer tarde, no pudo celebrarse por no haberse reunido número suficiente de asociados, a causa de hallarse enfermos algunos y ausentes de la capital otros, que han sido encargados por los periódicos respectivos de hacer la información de la Vuelta a Cantabria.

Como el asunto acerca del cual ha de deliberar la junta es de resolución inaplazable, se convoca a una nueva reunión para esta tarde, a las seis y media, en los salones de «La Alalaya». Caso de no asistir número suficiente de asociados a esta junta, se celebrará la subsidiaria a las siete de la tarde, tomándose acuerdos sea cualquiera el número de los que se reúnan.

### Nuestra réplica.

«El Diario Montañés» pretende desviar la polémica sostenida por la Asociación de la Prensa, noble y serenamente, y con gran ecuanimidad, y se lanza abiertamente por el terreno de la insidia venenosa. Nuestra dignidad nos veda toda réplica. La contestación definitiva la dará la Asociación de la Prensa con los acuerdos que adopte su junta general esta tarde.

### Una resolución.

En la reunión que la Directiva ha celebrado ayer tarde, se acordó encargar al abogado de la Asociación de la Prensa que, por medio de los Tribunales de Justicia, obligue a «El Diario Montañés» a probar las acusaciones que lanzaba ayer contra los periódicos y los periodistas santanderinos.

### Los turistas del «Manuel Arnús».

## Estuvieron ayer en Santillana del Mar y en Comillas, quedando verdaderamente encantados de las bellezas que encierra la Montaña.

### La llegada del «Arnús».

En la mañana de ayer entró en nuestro puerto, atracando a uno de sus muelles, el magnífico vapor de la Compañía Transatlántica, dedicado al turismo, «Manuel Arnús», procedente de Bilbao y Pasajes.

En este último puerto desembarcaron la mayoría de los turistas norteamericanos, visitando, entre otras localidades, Burgos, El Escorial y Madrid y regresando a Santander desde la capital de España ayer, en el expreso de la tarde.

En la estación fueron recibidos por distinguidas personalidades pertenecientes al Comité de Entidades Libres y por su presidente, don Eduardo Pérez del Molino Herrera.

En varios automóviles se trasladaron los excursionistas al Hotel Real, donde desayunaron.

### Las guías de turismo.

A las nueve de la mañana llegaron los redactores de los periódicos locales al magnífico Hotel antes aludido, siendo recibidos amabilísimamente por el señor Pérez del Molino Herrera y por don Fidel Mir, representante de la Casa Cook, de Madrid, encargado de atender en tierra a los pasajeros del «Arnús».

El señor Pérez del Molino Herrera entregó a cada uno de los turistas un folleto de los editados por el Comité Pro-Cueva de Altamira, atención que fué íntimamente apreciada por los norteamericanos, muchos de los cuales, desconocedores de nuestra hermosa lengua, se lamentaron de que dicho folleto no estuviese editado en el idioma que ellos hablaban.

A este respecto estimamos nosotros que les asiste más que sobrada razón a los turistas del «Manuel Arnús» y hasta creemos que las guías de la famosa cueva de Altamira no solamente deben redactarse en castellano y en inglés, sino igualmente en la lengua francesa.

### A Santillana del Mar.

A las diez de la mañana se organizó la caravana automovilista en dirección a la histórica villa de Santillana del Mar, donde los opulentos caravateros norteamericanos se extasiaron contemplando las riquezas artísticas que encierra tan precioso lugar.

Varios de los excursionistas, acompañados del culto profesor Padre Carballo, se dirigieron a visitar la histórica cueva de Altamira, en la que permanecieron más de una hora. El Padre Carballo explicó a los turistas lo que dicha cueva representa, en una conferencia corta llena de provechosas enseñanzas.

### En la mansión de los Benamejías.

De regreso los turistas norteamericanos de la cueva de Altamira, pasaron a visitar la soberbia posesión de los marqueses de Benamejías, en Santillana del Mar.

En la magnífica huerta fueron recibidos por el distinguido señor don Antonio Cabrero, quien les hizo objeto de las más delgadas atenciones.

### Los excursionistas norteamericanos.

Los turistas americanos quedaron admirados del valor artístico de la Colegiata, de las joyas valiosísimas que ella encierra y de los edificios anticuados que ofrece al turista la poética villa de Santillana del Mar. Los señores Satriestegui, Cabrero y Pérez Herrera, explicaron cumplidamente a todos el historial de la maravillosa villa, de la que se hicieron lenguas los norteamericanos.

### Terminada la visita a la Colegiata.

Terminada la visita a la Colegiata, recorrieron los excursionistas la mayoría de las calles, obteniendo varias fotografías de distintos edificios.

### En la casa de los Torres de Borja.

A las cinco y media de la tarde se trasladaron los turistas y los invitados a la antiquísima posesión de los Torres de Borja o Barrera Bracho, adquirida recientemente por el señor conde de Güell, y en cuya posesión se están llevando a cabo en la actualidad trabajos de restauración importantísimos.

En la casa de Barrera Bracho existen, como es sabido, cuadros de inestimable valor: unos pertenecientes a Rivera, Miguel Ángel, Murillo, Van-Dick y otros artistas inmortales.

Se ignora aún si el señor conde de Güell destinará la casa de los Torres-Borja a vivienda particular o a Museo, siendo esto lo más probable.

Los norteamericanos quedaron encantados realmente de la visita al histórico caserón, en el que fueron nuevamente obsequiados con un espléndido lunch.

En la casa de los Torres-Borja hicieron los honores la señora de

### nos fueron obsequiados delicadamente con un vino de honor, haciendo los honores exquisitamente la distinguida dama doña Mercedes Benamejías de Cabrero.

En la soberbia posesión permanecieron los turistas hasta pasada la una y media de la tarde, recibiendo innumerables atenciones de los señores don Patricio Satriestegui, don Ramiro Pérez Herrera, don Juan Claudio Güell y don Manuel Cuevas Mons, que acompañaron en estas finezas a los señores de Benamejías.

### En el Real Golf de Oyambre.

Cerca de las dos de la tarde llegaron los excursionistas al Real Golf Club, de Oyambre, donde les estaba dispuesto el almuerzo.

Los excursionistas americanos quedaron verdaderamente encantados de la estupenda posesión, haciendo comentarios tan concretos como no haber conocido otro Club similar de tan magníficas condiciones.

Diez minutos después de la llegada de los turistas se sirvió el almuerzo, al aire libre, sentándose a la mesa las distinguidas personalidades anteriormente citadas, y siendo amablemente recibidas por los vocales de dicho Real Club, don Patricio Satriestegui y don Antonio Cabrero, quienes multiplicaron sus delicadezas para con todos.

Terminado el almuerzo, y después de visitar el Campo de Golf, volvieron los excursionistas a Santillana, deteniéndose en el magnífico palacio del marqués de Comillas para admirar las joyas que él encierra.

Los turistas fueron recibidos por doña María Luisa Güell, que hizo exquisitamente los honores de la casa, quedando todos verdaderamente encantados de la magnificencia de la regia posesión. El delegado de la Casa «Thomas Cot y Sop» de Madrid, encargado de la excursión por España, dirigió la palabra a los excursionistas, dándoles la más cumplida enhorabuena por haber tenido el deparado gusto de preferir a España y a la región montañesa en el itinerario de su viaje turístico.

El señor Mir dijo en breves párrafos que la nobleza española se encontraba a la disposición de sus distinguidos visitantes, representando verdaderos centinelas de ellos durante el tiempo que permanecieran en nuestra nación.

Contestó al señor Mir, en nombre del grupo de turistas, Mr. M. J. Tobin, quien con marcada emoción dijo que esta no era la España que ellos conocían, pero que desde aquel momento se imponían el sagrado deber de propagar entre los suyos los sentimientos de sincera y leal amistad con que en España han sido acogidos.

### Otra vez en Santillana.

Pasadas las cuatro y media de la tarde llegaron a Santillana los excursionistas, visitando detenidamente la histórica Colegiata y sirviéndoles de «cicerone» el ilustrado cronista don Mateo Escaredo Salomón, regente en la actualidad de dicha iglesia.

Los turistas americanos quedaron admirados del valor artístico de la Colegiata, de las joyas valiosísimas que ella encierra y de los edificios anticuados que ofrece al turista la poética villa de Santillana del Mar. Los señores Satriestegui, Cabrero y Pérez Herrera, explicaron cumplidamente a todos el historial de la maravillosa villa, de la que se hicieron lenguas los norteamericanos.

Terminada la visita a la Colegiata, recorrieron los excursionistas la mayoría de las calles, obteniendo varias fotografías de distintos edificios.

A las cinco y media de la tarde se trasladaron los turistas y los invitados a la antiquísima posesión de los Torres de Borja o Barrera Bracho, adquirida recientemente por el señor conde de Güell, y en cuya posesión se están llevando a cabo en la actualidad trabajos de restauración importantísimos.

En la casa de Barrera Bracho existen, como es sabido, cuadros de inestimable valor: unos pertenecientes a Rivera, Miguel Ángel, Murillo, Van-Dick y otros artistas inmortales.

Se ignora aún si el señor conde de Güell destinará la casa de los Torres-Borja a vivienda particular o a Museo, siendo esto lo más probable.

Los norteamericanos quedaron encantados realmente de la visita al histórico caserón, en el que fueron nuevamente obsequiados con un espléndido lunch.

En la casa de los Torres-Borja hicieron los honores la señora de

Cabrero, marquesa de Robledo, señora de Balfata, viuda de Obregón, señor conde de Güell, marqués de Lamadrid, marqués de Hoyos, don Santiago Ugarte, don Eusebio Güell, marqués de Benamejías y otras distinguidas personalidades.

### De regreso.

Cerca de las ocho de la noche emprendieron los turistas el regreso a Santander, siendo despedidos con idénticas delicadas atenciones que a su llegada a la histórica villa.

Los excursionistas americanos se encontraban a todos reconocidos, y de una manera especial al administrador del Hotel Real, don Eusebio Lavín, y a don Feliciano Hernández, que actuó de intérprete.

Los turistas llegaron al Hotel Real felizmente y encantados de la excursión, cerca de las nueve de la noche.

Los representantes de la Prensa local recibieron un saludo del notable periodista J. C. Ravenz, agente de «The American Directory», que ha venido acompañando a los turistas americanos para hacer información del viaje.

### Para mañana.

Por verdadero exceso de original nos vemos en la precisión de dejar para mañana la inserción de algunas interesantes fotografías que de esta excursión turística obtuvo ayer en Santillana y Comillas nuestro querido compañero «Samot».

### Con rumbo a Norteamérica.

En la tarde de hoy zarpará con rumbo a Norteamérica el trasatlántico «Manuel Arnús».

Entre el pasaje, y como ya hemos dicho, marchará el presidente de la Federación de Entidades Libres, don Eduardo Pérez del Molino Herrera, que se propone realizar un viaje de propaganda de turismo por Londres y Estados Unidos.

### Información del Municipio.

## Se trabaja activamente en el presupuesto extraordinario.

Al recibimos ayer el señor Vega Lamera nos comunicó que acababa de celebrar la cotidiana reunión con motivo del futuro presupuesto extraordinario, cuyos trabajos van muy adelantados. La labor de estos días se ha encaminado a examinar las reclamaciones presentadas con motivo de la declaración de saldos deudores, la mayoría de las cuales, según manifestación del señor alcalde, han quedado resueltas, pudiéndose fijar en breve con toda justeza y exactitud el total de la deuda municipal.

Nos dijo también el señor Vega Lamera que ayer le visitaron por la mañana y tarde el arquitecto del Cuerpo de Prisiones señor Alvarez de Mendoza y don Francisco Setauán, hablando del interesante tema que para nuestra ciudad representa la construcción de la nueva prisión provincial.

Las impresiones existentes, en relación con que el Estado acepte la donación que el Ayuntamiento hace a tal objeto del antiguo cementerio de San Fernando, no puede ser más optimista.

Además, el Municipio se compromete a entregarlo completamente libre en un plazo que no excederá de cuatro meses y a subvencionar las obras con una cantidad que aunque será la que en su día fije el pleno, no ha de bajar de 30.000 pesetas.

Como se ve, en este asunto al Ayuntamiento de Santander no le duelen prendas y si la Diputación coopera en forma análoga nada tendría de extraño que este mismo ejercicio económico se subastaran las anheladas obras que es a lo que con sus esfuerzos tiende el Ayuntamiento santanderino.

Otra de las cosas que nos comunicó el señor Vega Lamera, fué que en unión del concejal madrileño y presidente de la Comisión de Beneficencia de aquel Ayuntamiento, señor Gómez Roldán, estuvo visitando el Asilo de la Caridad, encontrándolo en condiciones dignas de alabanza.

Tomó nota de la indicación que le hizo uno de los periodistas allí presentes acerca de la mendicidad en los muelles, recordada en forma lamentable en los días de llegada de trasatlánticos, prometiendo corregir con firmeza el abuso que esto representa.

Se mostraba el alcalde muy satisfecho de la marcha de las obras de la calle de Guevara, anunciando que dentro de dos o tres días será abierta dicha vía al tránsito de carruajes, y que cuando el afirmado consiguiera, que será en brevísimo plazo, se hará su alquitranado.

Por último nos comunicó que ya había comenzado el acopio de piedra en La Cuesta de la Alalaya, cuya reparación sería emprendida con toda actividad dentro de breves días.

## La fiesta de los toros. ¿Será el futuro nómeno Torerito de Málaga?

### Novillos en Madrid.

MADRID, 16.—Se ha celebrado anunciada novillada, a cargo del joneador Da Veiga y de los toreros Félix Merino, Lorenzo de Torre y Torerito de Málaga.

Da Veiga fué muy ovacionado. Primero.—Félix Merino hizo faena valiente, matando de una tocada entera.

Segundo.—Latorre, después de faena llena de precauciones, mató de un pinchazo alargando el toro y un descabello.

Tercero.—Torerito de Málaga aplaudió toreando de capa con estilo.

Luego pone tres pares de banderillas superiores y hace una buena na de muleta sobre la izquierda, bresaliendo dos naturales y un pecho soberbios.

Entra a matar con gran torero y lo hace de una estocada tan buena que se aplaude mucho.

Cuarto.—Félix Merino, después de una faena miedosa, mata de un pinchazo y un descabello.

Quinto.—Lorenzo de Torerito hace nada de particular con la muleta. Al torrear de muleta es encajado, resultando liso.

Entra rápidamente y larga una tocada entera y poco después un jonazo, que se pita.

Sexto.—Torerito de Málaga ovacionado nuevamente torerito por verónicas.

Cambia en el centro de la plaza un par enorme de valor y nuevamente es aplaudido.

Con la muleta hace una faena superior, de la que se destacan toros naturales seguidos, uno de pedregal, otro natural, en el que se le se le vence, y quedándose en el medio de la suerte le coge y campea brutalmente.

Se levanta del suelo, a poco estar herido, y sin hacer caso de la diestra se va al toro y atiza un gran pinchazo en hueso. Como lo torero es conmoción y los efectos de la ta se le van aumentando, es en brazos y llevado a la enfermería en medio de una gran ovación.

Félix Merino coge los arcos y deshace del toro de cualquier manera.

### En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN, 16.—Se han reses de Santa Coloma.

Chicuelo, mal en los dos. Valencia II, como Chicuelo. Zurito, superior en uno y otro el otro, por el que fué cogido importancia.

### Justificado júbilo en Santiaña.

## No se marchan los artilleros ni se crea una penitenciaría militar.

Nuestro activo corresponsal Santiaña nos dió cuenta en la tarde de ayer de que la Comisión, puesta por los señores Fraguabobo, Maza, delegado gubernativo, señor Llanos, un diputado provincial y el gerente del Banco Mensajero habían enviado un telegrama a la corte manifestando que no se establecerá penitenciaría militar en Santiaña y que se han dado las oportunas órdenes por el capitán general de la región para que se resista la salida del regimiento de Artillería destinado a Calatayud.

Inmediatamente de recibirse por el público el anterior telegrama se formó en Santiaña una manifestación, presidida por el alcalde, que se trasladó a saludar al gobernador militar, dando vivas a España, Rey, a Primo de Rivera y a Santiaña.

La alegría en esta villa es inextinguible, organizándose para la noche una gran verbena, amenizada por dos bandas de música.

### Mañana, a las tres, dará noticias la Comisión.

## NOTICIAS DE MARRUECO

### Parte oficial.

MADRID, 16.—Zona oriental.—columna indígena del coronel Pizarro entró en acción ayer, ocupando sin gran resistencia los montes Hassane, cuyas cabillas se someten, entregando rehenes y sumos.

La columna del coronel Pozo que en situación favorable.

Las sumisiones continúan y se domina toda la parte Norte de Ketama.

Sin más novedad.

En nuestro poder muertos y momento de las últimas operaciones.

Además de haber muerto el que de ayer dábamos cuenta muerto también otro caid preso, Ho, Haid.



DE LA II VUELTA A CANTABRIA.—Momento de pisar Cañardo la cinta del control de Llanes.— Los ciclistas firmando a su llegada a esta villa.— Los corredores catalanes y vascos que tomaron la salida.— En el centro, el campeón regional, Otero, que, hasta ahora, ocupa el segundo lugar en la clasificación general. (Fotos Samot.)